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Jó ebédhez jó nagy asztal is 
kell, h o g y  rajta elférjen min
den kellék és körülötte ké

nyelmesen elhelyezkedhessek a csa
lád. Íráshoz, tanuláshoz viszont meg
felelő egy kisebb méretű asztal Is. 
Am egy-egy helyiség alapterülete ál
talában nem teszi lehetővé, hogy két 
asztal is helyet kapjon, hiszen akkor 
más, fontosabb bútor szorulna ki a 
szobából. A megoldás egy olyan bú
tor, amelyik mind a két célnak 
megfelel. Az összecsukható asztal 
nem mai találmány, de ilyen egysze
rűen kezelhető, szilárd egység a ke
reskedelemben csak ritkán kapható. 
A színes képeken látható bútor szét
nyitott állapotában kényelmes étke
zőasztalként, összecsukva íróasztal
ként (tanulóasztalként) használható.

Az asztal két főrészből áll. Az 
alap a két féllábbal mereven össze
szerelt félasztallap, melyhez zongo
rapántokkal csatlakozik a befelé 
hajlítható lábpár és a lehajtható 
asztallap-rész. Az egész kinyitva 
1420X915 mm, összehajtva 1420X 
486 mm felületű. A magasság mind
két esetben 740 mm.

Az anyag megválasztásakor a fő 
szempont a kellő szilárdság elérése, 
továbbá a könnyű megmunkálási 
lehetőség és a szép felület kialakí
tása legyen.

A rajzon ábrázolt kivitelnél az 
asztallapok anyaga (1) 30 mm vastag 
bútorlap. A középrészükhöz öt-öt 
darab 0  10X50 mm-es köldökcsap
pal (3) és ragasztással erősíthetők a 
keményfa szélek (2). Az asztallapok 
(1) 20 mm-es rétegelt lemezből is ki
alakíthatók. A lapok belső élét (2) 
alul a zongorapánt (7) részére 2—3 
mm mélyen teljes hosszában le kell 
munkálni a pánt szélessége szerint 
(A ábra).

A merev lábak lehetőleg kemény
fából készüljenek, de jó minőségű, 
egyenes szálú fenyő is megfelel. Az 
egyes darabok méretre vágása után 
a végeket gondosan kiképzett lapil- 
lesztéssel és műanyag ragasztóval 
rögzítsük, a rajz szerint. A lábele
mek (4, 5, 6) illesztése pontosan de
rékszögű legyen.

A ragasztó megkötése után készít
sük el az asztal merev részét (a raj
zon a jobb oldali rész). A lábakra 
legalább két-két darab, 4,5X70 
mm-es süllyesztettfejű facsavarral 
(9) és ragasztással erősítsük fel a 
fél asztallapot. A zongorapánt (7) 
felőli él (középrész) kb. 8 mm-rel 
túlnyúlik a láb függőleges élvonalán 
(A ábra). A csavarok fejét süllyeszt
ve szereljük és fadugóval (10) fed
jük. A merev rész lábainak alsó fe
lületére erősítsünk két-két műanyag 
vagy fém bútorcsúsztató talpat (11).

A befordítható lábakat zongora
pánttal (8) úgy erősítsük a merev 
lábakhoz, hogy behajtva közöttük 
kb. 3 mm hézag legyen (B ábra). 
Ezekre a lábakra csak egy-egy bú- 
torcsúsztatót (11) szereljünk, a külső 
végeknél. Ugyancsak zongorapánttal 
(7) erősítsük fel az asztallap lecsuk
ható részét úgy, hogy éleik között 
kb. 3 mm hézag maradjon. (A  áb
ra). Ez nagyon fontos, különben ki
nyitáskor a lábak megszorulnának.

Az elkészült asztal felső lapjait 
lakkozással, dekorit lemez felragasz
tásával vagy műanyag tapétával csi
nosíthatjuk. Éleikre élléceket vagy 
méteráruként kapható élszegélyt erő
síthetünk. A lábakat gondos csiszo
lás után pácoljuk és lakkozzuk 
vagy színtelen lakkal kenjük át.

A megadott méretektől természe
tesen ki-ki eltérhet, mert pl. az asz
tal magassága az ülőgarnitúra, a 
hosszmérete pedig a rendelkezésre 
álló hely függvénye. Az asztal 
hossza csak kellő meggondolás után 
növelhető, mert az asztallapok szi
lárdsága csökken, vastagabb anyag 
szükséges, s ebben az esetben a lá
bak terhelése is megnő. Ilyenkor 
célszerű a merev lábak külső olda
lánál a lábakat és az asztallapokat 
néhány háromszög alakú betéttel 
megerősíteni. A lábak megerősítése 
ott is indokolt, ahol számítani lehet 
az asztal fokozott igénybevételére.

A lehajtható asztallap alsó felüle
tére ajánlatos kis fa- vagy gumiüt
közőt felerősíteni, ami a kihajtott 
lábak túlfordítását akadályozza 
meg.

* *  Sz, T.

Sz Méret (mm) Db Anyag
1 1420 X 380 X  30 2 bútorlap
2 1420 X 78 X 30 2 kemény fa
3 0  10 X 50 köldökcsap 10 keményfa
4 438 X 127 X 30 4 keményfa
5 710 X 100X30 4 keményfa
6 438 X 100 X 30 4 keményfa
7 1400 mm zongorapánt 1
8 700 mm zongorapánt 2
9 4,5 X 70 sülly. f. facsavar 4-6
10 0  10 . . .  12 fadugó 4-6
11 csúszótalp 6 műanyag vagy fém
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I Mintegy ötmilliárd éve izzik a 
Nap, és óriási energiamennyi
séget sugároz a Föld minden 
négyzetméterére. Ebből jelenleg na

gyon csekély mennyiséget sikerül 
fölfognunk, visszanyernünk.

A világ minden táján kísérletez
nek az emberek, tükrökkel, tárolók
kal, hőelnyelőkkel stb. Hatásfok- 
számítások, kiadásmegtérülés bizo
nyítások, kísérleti fűtés táblázatok 
sokasága jelzi, hogy napirendre ke
rült a napenergia hasznosítása.

Az EM az 1976/6. számában Mele
gítés napenergiával és az 1977/5. 
számában Napbojler című cikkében 
ötleteket, tanácsokat adott a nap
energia felhasználására.

Az eltelt néhány év alatt újabba
kat gyűjtöttünk, és beszámolunk a 
PEMÜ gyártotta egyszerű kollekto
rokról, az olcsó vízmelegítési lehető
ségekről.

Napmelegágy
esőcsatorna-vályúból

Könnyen összeállítható az A áb
rán látható vízmelegítő berendezés. 
Körülbelül 0,80—1,00 m éter hosszú 
darabokra vágjuk a vályúkat (1). A 
darabszám tetszőleges, illetve attól 
függ. hogy milyen hosszú asztalt 
(tartót) tudunk elhelyezni a családi 
ház közelében. A hideg vizet a  2-es 
nyíláson vezessük be a kemény mű
anyagból készült csőrendszerbe (8), 
amelyet fessünk feketére és 0  19/ 
1,5-ös, meghajlított műanyag csövek
kel (11) kössünk össze. Ügyeljünk 
arra, hogy a cső a rétegelt lemezből 
készült lezáró rész (4) középtenge
lyén haladjon keresztül. A csöveket 
epokittal ragasszuk a falemezhez (7).

A csatorna-vályút szegeléssel erő
sítsük az oldallemezre. Kívül-belül 
(5, 10) borítsuk be sima alumínium

fóliával, majd további szigetelésként 
(9) üveggyapotot vagy habszivacsot 
használjunk. Végül az egész rend
szert átlátszó pvc-fóliával (3) fedjük 
be! Ha a tartóállványt lejtősre te r
vezzük, akkor jobb lesz a hőhatása 
és az esővíz könnyebben lecsorog 
napmelegágyunk felületéről. A meg
melegedett vizet (6) hordóba, zuha
nyozóba, azaz tetszőleges helyre ve
zethetjük.

Napcsapda házilag
A B ábra szinte önmagáért beszél! 

Ezért kevesebb magyarázatot adunk, 
azt pedig számok szerinti csoporto
sításban :

1. Két milliméter vastag ablak
üveg. 2. 2X2 cm-es keret. 3. Para
bola teknő, 0,2 mm-es alumínium 
lemezből. 4. Meleg vizet kivezető 
cső. 5. Melegvíz-tároló, feketére fes
tett tartály. 6. Fedéltartó keret. 7. A 
hideg víz bevezetésére szolgáló cső. 
8. A hengeres fémtartályt alátámasz
tó falécek. 9. A parabola teknő ol
dala, ra jta  nyílások a ki- és beveze
tő vízcsöveknek. 10. Az alumínium 
lemezről, minden irányból a henger 
palástjára visszaverődő napsugarak 
útját mutató diagram. A meleg víz 
a 11-es. a felesleges víz fjedig a túl
folyón (12-es) távozik, a hideg víz a  
13-as nyíláson áramlik be.

A B ábrában lévő napteknő terve
zéséhez nyújt segítséget a C ábra. 
Az 1-es rajz az alátámasztást, a 2-es 
a parabolák rajzolását, a 3-as pedig 
a B ábrától eltérő elhelyezést, azaz 
külön a parabolateknőnek készült lá
da keresztmetszetét mutatja be.

Kettővel jobbl
Nagyobb, gyorsabb hatást érhe

tünk el a  dupla tartályos hőcsapdá
val (D). Ennél az ábránál a befog

laló
tó. Más, mint 
té,

sfcbb felületen

lói Iá 
be%utatot- 
be í|i tető- 

alástjút ki- 
napsugarak,

azonban a teljesítménye így is jelen
tős. Rásegít még a láda (10—13) nyi
tott teteje is, amely tükörrel borí
tott (13) és külön azért is szigetelt, 
hogy esetenként (például este) le
csukva a hőtárolást is elvégezze.

Tehát: 1. Tartályrögzítő pántok. 2. 
Oldallemez. 3. Keret. 4. Két darab 
hőtároló henger. 5. Zongorapánt. 6. 
2X2 cm-es léc. 7. Oldallap a két 
csőfurattal. 8. Tükör. 9. Keret. 10. 
Alufólia. 11. Tartály. 12. Alufólia. 
13. Habszivacs, üveggyapot vagy más 
szigetelő anyag. 14. Túlfolyó. 15. Me
leg víz kivezető nyílása. 16. 17. Me
legvíz-csapok. 18. Csővezeték a me
leg víznek. 19. Áteresztőcsap. 20. 21. 
Csapok a hideg vizet szállító csőnél.
22. A hideg víz becsatlakozása.
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Napkollektor PEMU módra
Ezt a hazai változatot a Pest me

gyei Műanyagipari Vállalat (PEMÜ) 
készítette és tavasszal a Magyar Te
levízió be is mutatta. Egy egészen 
egyszerű, ideiglenes napkollektort 
mutatunk be (ahol a műanyag csö
vek hossza nem felel meg a valósá
gosnak). Összeállítási képén (E) lé
vő számok a  következőket jelentik:
1. Tömlőcsatlakozó. 2. Két méter 
hosszú, 0  19/1,5 mm-es műanyag 
csövek. 3. Hegesztett gerincelemek.
4. Fogazott kö,tőidomok. 5. Mereví-

Négy darab gerincelem kb. egy
méteres darabot alkot. Két-két ilyen 
gerincelemet 44 csodarabbal, két- 
három méteres szálaikkal köthetünk 
össze. A műanyag csövek hárommé
teres, illetve 200 méteres tekercsek
ben kaphatók. A gerincelemek 1, 1,5 
és 2 m-es hosszúságban, előre ösz- 
szehegesztve kerülnek forgalomba.

A házi szerelés igen könnyű. A 
kötőidomra az előzőleg 70—80 °C-os 
vízben kitágított csöveket ütközésig 
feltoljuk. Miután a  csőszálakat csak 
így rögzíthetjük, a kollektort túl
nyomással nem szabad működtetni!

A családi házak melegvíz-ellátá
sához személyenként 1—1,5 m2 kol
lektorfelület és minimálisan 40—50 
liter víztároló lehetőség szükséges, 
így a 2X1 méteres kollektor a 44X2 
méteres csőhálózattal, a háztetőre 
felerősített rendszerével egy négyfős 
család napi melegvíz-szükségletét ki 
tudja elégíteni. Megfelelő elrende

zés. Ha a kollektor a tartálynál mé
lyebben (pl. udvaron) helyezhető el, 
a keringető szivattyúra nincs szük
ség. A tartálynál magasabban elhe
lyezett kollektornál viszont szüksé
ges a keringető szivattyú (F).

A teljesítmény lényegesen növel
hető, ha az egész kollektornak desz
kából tartódobozt (melegágyat) ké
szítünk, s azt az előzőkben ismerte
tett módon béleljük, szigeteljük és 
üveggel lezárjuk. A gyártó cég sze
rint a forgalomba kerülő napkollek
tor négyzetmétere maximálisan 
1000,— Ft-ba kerül. Javaslatuk sze
rint 2X3 méteresnél nagyobbat nem 
célszerű fölszerelni.

Jöhet tehát a meleg víz, de a  sze
relésnél, tervezésnél ügyeljünk a 
külső formákra is, nehogy a magunk 
készítette szerkezetünkkel elcsúfít
suk a háztetőt.
-* *  F. G. J.

Lapzárta utáni hírünk:

A Budapesti Nemzetközi Vásáron mutatkozott be a közönségnek a 
SOLARFOR—5. nevű, új típusú napkollektor.

A nagy teljesítményű, nyári-téli üzemmódban egyaránt működő kollek
tor 120 literes melegvíz-tárolóra kapcsolva 60 °C-ra négy óra alatt, 200 
literes tartály esetén hat óra alatt fűti fel a vizet. A berendezés télen, 
napsütéses napokon 30 °C-ra képes felmelegiteni az előbb felsorolt 
mennyiségű vizet. A „vízmelegítő” szerkezeti felépítésekor alumínium
acél csőkapcsolatokat használtak fel a tiszaföldváriak, azaz a forgalma
zó szövetkezet.

A napkollektor részletesebb ismertetésére a későbbiek folyamán visz- 
szatérünk.
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Félkész laltás akció V
Megéri-e?

A műanyag padló lefektetésével 
végeztünk a főbb szakipari munkák
kal, de ezzel korántsem lett kész a 
lakás. Az „apróbb” kiegészítő tevé
kenységek még vagy két hétig el
tartottak, és az összképet legalább 
annyira befolyásolják, mint a tapéta 
vagy a parketta. Az „aprómunkák” 
közül a legfontosabb a csempézés 
volt.

A kész házgyári fürdőszoba falára 
ugyan még gyártáskor felraktak ki
lenc sor csempét, de mi — többet 
akarván — a mennyezetig akartuk 
burkolni. Szerencsére ezt már a kez
det-kezdetén elhatároztuk, így a töb
bi csempézendő felülettel együtt a 
fürdőszobát kihagytuk a glettelésből. 
A glettanyagok ugyanis — mind a 
meszes gipsz, mind a Breplasta — 
rontják a csemperagasztó tapadását, 
a felületről leválik a csempe.

A fürdőszoba ajtajával szemben 
egy nagyméretű tükröt is szereltünk 
a falra. Ezt a meglevő kilencedik 
csempesorra illesztettük, ceruzával 
körülrajzoltuk, és a tükör mögötti 
részt a csempézésfoől kihagytuk Ha
sonlóan jártunk el a mosdókagyló 
fölé került pipereszekrénnyel is. A 
csempézendő felületet egy spatulyá- 
val végigkapartuk, a felületből kiál
ló vakolat- és betondarabkákat el
távolítottak, kivéstük Különösen a 
mennyezethez közel volt erősen 
egyenetlen a felület, az alakhibákkal 
(széttartás, összetartás, domborula
tok) pedig csak egy külön vakolóré
teg felhordásával lehetett volna se
gíteni. Szerencsére ez nem volt olyan 
mérvű, hogy a vakolásra feltétlenül 
szükség lett volna

Csempevágóval könnyebb
A csempéket Sziieton R csempe- 

ragasztóval ragasztottuk fel. A mun
kához mindössze egy spatulyára volt 
szükség, meg valamilyen vágószer
számra. Először egy törött vídialap- 
kás csigafúróval kísérleteztünk, de a 
hibaszázalék igen nagy volt. Egy 
kölcsön kapott csempevágó viszont 
játékká egyszerűsítette ezt a felada
tot. Az előkarcolt csempéket kézzel 
törtük el. A nagyon, keskeny (1 cm 
körüli) csíkok levágása előtt a da
rabokat alaposan beáztattuk, így a 
kemény máz megkarcolása után a 
csempék szinte maguktól kettévál
tak.

A ragasztóval nem kentük be a 
csempe hátoldalának teljes felületét, 
csak a közepe táján egy gyermek- 
tenyérnyi foltot. Hasonló ragasztó
foltot kentünk a falra is. Tapaszta
latunk szerint így kötött legbizton
ságosabban a csemperagasztó. A he
lyére illesztett csempéket kézzel kis
sé megütögettük. A fürdőszoba 
csempéit a gyári csempesor folyta
tásaként, minimális hézaggal, kötés
ben tettük fel. A W. C. oldalfalaira 
is felragasztottunk 12 sor csempét, 
de már hálóban, valamivel nagyobb 
fugákat hagyva.

A konyhában egyszínű, sima felü
letű barna csempét raktunk fed há
lóban. viszonylag nagy hézaggal. Ez 
a megoldás kissé megnehezítette a 
fugázást, mert az egyenletes fuga
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szélességre különös gonddal kellett 
figyelni. Elkészülte után viszont igen 
mutatós lett. (A csempézésről olva
sóink az Ezermesterben sok anyagot 
találhatnak, legtutóhb pl. az 1982/9. 
és 10. számokban.)

Beépített bútorok
A beépített bútorok szerelését az 

utolsó munkák közé hagytuk, hogy 
alattuk a padló és mögöttük a fal 
már burkolva legyen. A gardrób 
szekrény és a konyhai kamraszek- 
rény szerkezetileg egyforma, csak 
méreteik különbözőek. Vázuk két- 
két „létra”, melyeket feszítőcsava- 
rokkal kell beerősíteni a padló és a 
mennyezet közé. A feszítő ászokcsa- 
varok számára a létrák szárába lyu
kát fúrtunk majd a vázakat helyük
re tettük és függőónnal tökéletesen 
beállítottuk. A csavarokat egy 100-as 
szeg és egy kombináltfogó segítségé
vel feszítettük meg.

Ezután már „csak” be kellett he
lyezni a polcokat, feltenni és besza
bályozni a  szekrény homlokfalát ké
pező ajtókat, felszegezni a zárólé
ceket, és a szekrény már készen is 
volt. Ez a műveletsor azért még egy 
jóbarát segítségével is teljes napot 
vett igénybe.

A kettős gardrób szekrény variá
ciós lehetőséget is rejt magában. Ha 
csak egyik felét építjük be, jelentő
sen megnő az előszoba területe, te
lefonasztalkát székkel vagy dohány
zóasztalt helyezhetünk el benne.

Maradt még néhány kisebb má

zoló munka az ablakkereteknél és 
a központi fűtés csöveméi: A korró
ziótól kissé már kikezdett csöveket 
először rczsdamaró alapozó folya
dékkal kentük le, majd — speciális 
radiátorzománcot nem kapván — 
Trinát alapozót és 50—50%-os Tri- 
nát-Dunol zománekeveréket használ
tunk. Ez a bevonat eddig egy fűtési 
idényt elszíneződés nélkül kibírt. 
(Bár a radiátorok a télen nemigen 
égették meg a kezünket.)

Költségek
A cikksorozatot olvasásra méltó

nak tartók — és valószínűleg lakás
gondokkal küzdők — egyik alapkér
dése nyilván az, hogy mindez meny
nyibe került. Korábbi Ígéretünkhöz 
híven következik a teljes költség- 
vetés, mindenféle szépítgetés nélkül. 
Annyit mindenképpen szeretnénk 
előre bocsátani, hogy az anyagbe
szerzésre fordított több mint fél év 
lehetőséget adott arra, hogy — el
sősorban az árleszállításokat kihasz
nálva — az anyagokon spóroljunk. 
Aki ilyen lehetőségekkel nem élt, 
annak valószínűleg 10—20 ezer Ft- 
tal többe került a házilagos kivitele
zés. Ennél is több pluszköltséget 
jelent, ha a cikksorozatban leírt 
szakipari munkákat kisiparossal vé
geztetjük el. Az ő munkadijukat 
ugyanis ritkán fedezik a kisipari 
egységárgyűjteményben szereplő — 
és az OTP által elfogadott — össze
gek.

A hivatalos költségvetésben a há-

Befejező műveletek, költségvetés



zilagos munkák is szerepelnek, így 
a lakásra megállapított bruttó költ
ség — mely a  mi esetünkben 600 
ezer forint lett — egy hasonló nagy
ságú kész lakás árával hasonlítandó 
össze. A bruttó költség volt az alap
ja az OTP- és a  vállalati kölcsönök
nek. (A munkaadómtól 60 ezer fo
rintot kaptunk, az OTP pedig meg
adta a — régi rendeletek szerint ma
ximális — 320 ezer forint lakásépí
tési kölcsönt.) A készpénzfizetésiből 
még levonhatunk a meglévő és egy 
később születendő gyerekért, vala
mint a gyes-en lévő feleségem után 
kapott 80 ezer forint szociálpoliti
kai kedvezményt. Mindezeket beszá
mítva összesen 140 ezer forint ún. 
saját részt kellett befizetnünk kész
pénzben.

A felsorolt összegek a félig kész 
lakásra vonatkoznak, a korábbiak
ban leírt szakipari munkák anyagait 
magunknak kellett megvásárolni. 
Ezek tételesen kigyűjtve így feste
nek; Parketta (Mozaik, tölgyfa) 
13 000, parkettalakk (Gemini) 1000, 
csiszolás (gépkölcsönzési díj) 500, pa
rafa alátétlemez 1200, pvc műanyag- 
padló (habalátétes.) 12 000, parketta- 
és műanyagpadló ragasztó (Pálma
fix) 3500, padlószegély-csík 500, par- 
kettaszegélyléc 500, glettanyag 1000, 
diszperziós falfesték (Tilatex) 1000, 
alapozó és zománc olajfestékek (Tri- 
nát, Durol) 1000, tapéták (összesen 
34 tekercs) 5000, tapétaragasztó 1000,

csempe (fürdőszobába, W. C.-be, 
konyhába) 3500, csemperagasztó 
(Szileton R) 600,— Ft.

Karnisok 500, fürdőszoba-)-W. C.- 
szerelvények 1000, sötétítő függönyök 
2000, hiányzó alapszerszámok, eszkö
zök (ecsetek, csavarok, szegek stb.) 
1000,— Ft. Mindezek összesen 
49 800,— Ft-ot tesznek ki. Ez a költ
ség szintén minket terhelt, így az 
előbbi 140 ezer forintos saját rész
hez hozzá kell adnunk. A munkák 
elkészültével az OTP a házilagos ki
vitelezési munkánk anyag- és mun
kadíját 79 ezer forintban ismerte el, 
ezt az összeget készpénzben vissza
fizette. (Jól jött az adósságok rész
beni visszafizetésére.) Így tehát a 
saját rész végleges készpénzigénye 
110 800,— Ft lett.

Folytatni kellene
Végezetül még egy szubjektív, de 

azért megalapozott mérleget szeret
nék megvonni az eleve kísérletinek 
szánt félkész lakás akcióiról. Az ta
lán a költségvetésből is kitűnik, hogy 
ez a lakásépítési forma valamivel — 
de nem nagyságrendileg — olcsóbb 
egy kész lákás vásárlásánál. Az itt 
jelentkező 20—30 ezer forintos (sa
ját munkával megváltott) megtaka
rítás viszont a lakáshoz jutás kész- 
pénzigényét csökkenti, ami a fiata
lok számára igen jelentős lehet.

Nagy előnynek tartjuk, hogy a la
kás külalakját meghatározó szakipa
ri munkák házilagos elvégzésével 
mindenki érvényesítheti ízlését, 
egyéni fantáziáját (tapéta-kiválasz
tás, parketta- vagy szőnyegpadló
választás, esetleg ajtómegszüntetés, 
beépített bútorok variálása stb.). 
Egyébként is a befejező szakipari 
munka az építővállalatok kapacitá
sának szűk keresztmetszete, így azok 
sk. kivitelezésével feltétlenül időt le
het nyerni. Sőt, lehetőség van arra  is, 
hogy egy szobát elkészítve, már me
net közben beköltözzön a család 
(esetleg drága albérletből).

Meggyőződésünk, hogy a  fiatal la
kó saját otthonát építve precízebben, 
lelkiismeretesebben dolgozik, mint 
az egyébként rutinosabb építőipari 
szakmunkás. Mindezekből kitűnik, 
hogy a  félkész lakás építést „végig
csinálva”. hiszünk az akció jövőjé
ben, és reméljük, az egész ország
ban lesz folytatása. Talán néhány 
szervezési feladaton érdemes lenne 
— a mienkhez képest — változtatni. 
Elsősorban azon, hogy a  kivitelezés 
első (nagyobbik) részét csak a fel
tétlenül szükséges számú építőválla
lat bevonásával végezzék. A túl sok 
bába közt ugyanis könnyen elvész a 
csecsemő.

Perényi József 
oki. gm.



A b e já ra ti ajtó 
„várunk" kapuja

H isz  legtöbbször még az  i l le té k te le n  b e 
h a to ló k  is  azon át p ró b á lk o z n a k  b e ju t
n i. F e lsz e re lh e tü n k  a k á r  tíz  z á r a t  Is, h a  
m a g a  az  a jtó  egy e rő te l je se b b  ta s z ítá s 
n a k  se m  tu d  ellenállni. A  z á r  c sa k  az 
a j tó v a l  e g y ü tt nyú jt b iz to n sá g o t. Leg
e lő s z ö r  te h á t a b e já ra ti a j t ó t  v eg y ü k  
v iz s g á la t  alá. A laposan n é z z ü k  meg, 
h o g y  jó l  záródik-e. A b e c s u k o t t  a jtó 
s z á r n y n a k  nem  szabad lö ty ö g n i,  de  fe 
s z ü ln i  sem . Ha csuk o ttan  n a g y  az  a jtó  
m o z g á sa , nézzük meg, jó  h e ly e n  v a n -e  a 
z á r le m e z  a tokon vagy a m e l le t te s  sz á r
n y o n . S zü k ség  esetén s z e re ljü k  le , a  k i
h a j to t t  csavarok  h e ly é re  ü s s ü n k  m ű 
g y a n ta  ragasztóval b ek en t k e m é n y f a  r u 
d a k a t ,  m a jd  újból e rő s ítsü k  fe l  a  zá rle 
m e z t, d e  néhány m ill im é te rre l  a r rá b b . 
A  fa c sa v a ro k a t  előfúrt ly u k a k b a  h a jtsu k  
be, s  a z o k a t  csak akkor h ú zz ,u k  m eg  e rő 
te l je s e n ,  h a  a becsukott a j t ó t  m á r  nem  
tu d ju k  m egm ozdítani.

A  r é g i  lakásokban g y a k o r i  a  k é ts z á r-  
n y a s  b e já ra t i  ajtó, s az  e g y ik  sz á rn y á t 
r e te s z e lv e  rögzítik. A b e já r a t i  a j tó k  b iz
to n s á g i,  ún . átvetős- v a g y  r itk á b b a n  
g y ű s z ű s  to lózárral rö g z íth e tő k . A m  h a  
a z o k  ü tköző lem eze k o p o tt v a g y  d e fo r
m á ló d o tt ,  esetleg m ár e re d e t i le g  is  távo
la b b  e rő s íte tté k  fel, a k k o r  a  rö g z íte t t  a j 
tó s z á rn y  nem  záródik m e g fe le lő e n , s en
n é lfo g v a  zá rt állapotban a  m á s ik  sz á rn y  
is m o z o g n i fog. A h ib á t az  ü tk ö z ő le m e z  
„h e ly re ig a z ítá sá v a l"  k ü s z ö b ö lh e t jü k  ki. 
H a  az  a j tó  „Játéka” nem  n a g y ,  a z t  a  le 
s z e re lt  ütközőlem ez m e g ü té sé v e l, azaz a 
r e te s z t  befogadó nyílás s z ű k íté s é v e l  p e r
c e k  a la t t  m egszü n te th e tjü k . A  k ih a jto tt  
f a c s a v a ro k  fu ra ta iba  n e  f e le j t s ü n k  el 
k e m é n y fa  rudakat ra g a sz ta n i, p l. p a rk e t

ta la k k a l. E zt a  m u n k á t te rm é sz e te se n  
m in d k é t ü tk ö ző lem ezen  a lu l- fe lü l eg y id ő 
s e n  végezzü k  el.

H a m á r  Jól z á r  az a jtó , v iz sg á lju k  m eg 
a to ló z á ra k a t is . A n y ek ereg v e , n e h eze n  
m ozdu ló  sz e rk e z e te t é v en te  le g a lá b b  k é t 
sz e r  k e ll m eg o la jo zn i, k ü lö n b en  m eg es
h e t, h o g y  a  r e te sz e k e t sz ü k ség  e se té n  
m ég k a la p á c c sa l m egü tve  sem  m o z d ít
h a t ju k  m eg. A  k en ésh ez  k itű n ő e n  m eg 
fe le l az  a u tó z á r  o la jo zó -sp ray  (1). E lő 
n y e , h o g y  o ly a n  h e ly e k re  is  b e fú j ja  a 
ken ő  a n y a g p e r  m e te t, ah ová az o la jozó  
csöve nem  é rn e  el. A m e g k e n t to ló z á 
ra k a t  tö b b sz ö r „ já r a s s u k ” m eg, h o g y  az 
o laj a  z á r  sz e rk e z e té b e n  m in d e n h o l jó l 
sz é tk e n ő d jö n .

E zu tán  az a j tó z á ra t  és k ö rn y é k é t  v e 
g y ü k  sz em ü g y re . A z á rn a k  sz ilá rd a n  k e ll 
ü ln ie  az a j tó b a  v é se tt  fésze k b en . H a  a 
fe le rő s ítő  fa c sa v a ro k  k ila z u lta k , ese tleg  
az a jtó  fá ja  m á r  n em  ta r ta n á , a  c s a v a 
ro k a t  h a j t s u k  k i, a  z á ra t sz e re ljü k  le , s 
a ly u k a k a t  f ú r ju k  fe l 6 m m -es á tm é rő jű 
re . A k ib ő v íte tt  ly u k a k b a  m eg ra g a ss z u n k  
6 m m  á tm é rő jű  k ö ld ö k csap  ru d a k b ó l le 
v á g o tt d a ra b o k a t. S zárad ás u tá n  a  z á ra t  
ú jb ó l n y o m ju k  v issza  a  h e ly é re , s a  f a 
c s a v a ro k a t e lő fú rá s  u tá n  h a j ts u k  b e  a 
csap o k b a . A ly u k a k a t  a zá r fe lfo g ó lem e
z én ek  f u ra ta i  a la p já n  fú r ju k  k i.

A m íg a  f a rú d  b e té te k  ra g a sz tó ja  m eg 
k ö t, a  k isz e re lt  a jtó z á ra t v e g y ü k  k e z e 
lésbe . Egy a la p o s  ta k a r í tá s  a  z á r  b e lse 
jé b e n , s  az ad d ig  g y a k ra n  m a k a c sk o d ő , 
cs ik o ro g v a  m ozdu ló  z á rsz e rk e z e t k ö n y -  
n y e n , a k a d á sm e n te se n  fog m ű k ö d n i, ha  
e g y é b k é n t n in c s  se m m i b a ja , s  a  k u lc s  
to lla  nem  k o p o tt  e l tú lság o san .

A z á r  sz é tsz e re lé sé t a fe d é lrö g z itő  c sa 
v a ro k  k ih a j tá s á v a l  k ezd jü k  el, m a jd  a 
fe d e le t leem elv e , a  zárd ió  ru g ó já t  k iv év e  
— h e ly z e té t Jól Jegyezzük  m eg  — so rt

k e r í th e tü n k  a  zárnyelv  és a  zárlem ezkék  
m e g tisz títá sá ra , le so rjázásá ra . V igyáz
zunk, a  le m e z k é k  v iss z a ra k á sá n a k  sor
re n d je  fo n to s , h a  ezt e lté v e sz tjü k , a  ku l
csot n em  tu d ju k  m ajd  e lfo rd íta n i. Az al
k a tré sz e k e t ronggyal tö rö ljü k  tisztára , 
m ajd  v é k o n y a n  m egzsírozva so rb a n  te
gyünk  m in d e n t  vissza a  h e ly é re . A zár 
fed e lén ek  v isszaszere lése  u tá n  kulccsal 
p ró b á lju k  k i, nem  té v e s z te t tü k -e  el a 
so rre n d e t, s m űköd ik -e  a  z á r . H a igen, 
a z á ra t  az  a jtó  fészkébe v isszanyom va 
c sav a ro z z u k  a  helyére.

E lőző c ikkünkben az  a b la k o k  Ja
v ítá s ih o z  ad tu n k  n é h á n y  ta n á 
cso t, ezért k éz e n fe k v ő , h o g y  a  
s o r t  m ost — a  h iv a ta lo s  n e v ü k ö n  

n y í lá s z á ró k  m ásik nagy c s o p o r t já v a l  — 
az a j tó k k a l  folytassuk. Az Idő é s  a  h asz 
n á la t  s a jn o s  azokat sem  k ím é li .  Ig az , az 
eső  c s a k  a  be járati a jtó k a t v e r i ,  s  azo k a t 
se m  m in d ig , ám  a g y ak o ri h a s z n á la t  az 
id ő já r á s  v iszontagságainál Is Jobban  
Ig é n y b e  veszi m indegyiket. A  k a r b a n 
t a r t á s  az  a jtó k n á l Is fon tos, az  Id ő n k é n ti 
m á z o lá s  n e m  elegendő. A h ib á k  lá tsz ó la g  
n e m  Je len tő sek , m ert az  a j t ó k r a  k e n t 
f e s té k  á p o l s m ajdnem  m in d e n t  e lta k a r  
A la tta  v isz o n t roham osan ö re g sz ik  az 
a n y a g . A z eresztékek m e g la z u ln a k , a  fa  
k o rh a d ,  k itö redezik , s csoda, h o g y  az  a j 
tó t b e  le h e t  csukni. Ideje  t e h á t ,  h o g y  e l
v é g e z z ü k  a  Javításukat.

Öreg
ajtó 

nem vén ajtó!
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R itkán  u g y a n , de e lő fordu l, h o g y  a két- 
tz á rn y ú  b e já r a t i  a jtó ra  g y ű sz ű  to ló zára 
k a t  sz e re lte k  fe l. Nos, ezek  n e m  bizton
ságosak, m e r t  ille ték te len ek  á l ta l  a  kulcs- 
ra z á r t a j tó k  kö n n y en  k in y i th a tó k  az ún. 
rig lih ú záso s m ódszerrel. Ez e lle n  ú g y  vé

d ek ezz ü n k , hogy a  gyűszűs to ló zá ras  
s z á rn y a t  két, a lu l- fe lü l az a jtó ra  fe lc sa 
v a ro z o tt lak a tzá rra l v ag y  rácsav aro zó  z á r 
ra l  egészítsük  ki. Ez u tó b b i a job b , de 
d rá g á b b  is. A la k a tz á ra k  b iz to s ítá sá t 
M6-OS an y áscsa v a ro k k a l o ld ju k  m eg.

A z  a jtóab lakok  á lla p o ta  sem  m ellékes. 
A z egyéb k én t jól, h u za tm en tesen  záró d ó  
b e já r a t i  ajtó  m ltsem  é r, h a  an n a k  a b la 
k a  v etem edett, k e re te  m ozog, p á n tja i k i
la z u lta k , s a h ézag o k o n  b e fü ty ü l a szél. 
A h ézag o k a t T e rm o sto p p a l, szükség  e se 
té n  az a b lak k e re tek  m ellé  szegezett lé 
c e k k e l szün tessük  m eg. A m eg lazu lt 
e re sz té k ű  k e re tek e t a sa ro k v asa lá so k  
m egerősítésével sz ilá rd ítsu k  m eg. E zt b e 
c s u k o t t  állapo tban  v ég ezzü k  el, k ü lö n b en  
e lő fo rd u lh a t, hogy az  ú jra v a sa lt  a b la k o t 
n e m  tu d ju k  becsukni.

Küszöbök javítása, cseréje
A  la k á s  „ p o rsz ű rő je ” az előszoba. O tt 

v e s sz ü k  le a c ip ő n k e t, s b ú ju n k  k é n y e l
m es o tth o n i láb b e lin k b e . Ám  ak i ez t a 
h e ly isé g e t ta k a r ítja , g y a k ra n  és m oró zu - 
s a n  fed d i meg a c sa lád  tö b b i tag já t, h o g y  
a  lá b tö r lő t nem  d ísz n ek  te tte  az a jtó  elé, 
s  ren d sze res  h a sz n á la ta  Igazán ü d v ö s 
le n n e  az előszoba tis z tá n ta r tá s a  é rd e k é 
b en . D e a por n em  m ind ig  a  c ip ő k rő l 
k e rü l  a  padlóra, in k á b b  a  b e já ra ti  a jtó  
és az e lkopott k üszöb  k ö zö tti résen .

A  küszöböket á lta lá b a n  réz - vág y  a lu 
m ín iu m  lem ezzel v é d ik  a  kop ás e llen . 
G y a k o ri, hogy a  lem ez t rögzítő  szegek  
f e je i  e lkopnak. N e v á r ju k  m eg, hog y  
te l je s e n  elváljon  a d eszk á ró l, s m eg sé
rü l jö n  a faanyag  éle. H a a  lem ez eg y éb 
k é n t  ép, a régi sz eg ek e t vagy  fa c sa v a 
r o k a t  szed jük  ki, s a  v édő lem ezt azonos 
á tm é rő jű , de hosszabb  c sa v a ro k k a l e rő s ít
s ü k  ú jb ó l a deszkára .

M egesik , hogy a ré g i k üszöb  u g yan  ép, 
d e  az  idők  fo lyam án ö sszeszárad t, s nem  
s im u l m á r  szorosan az  a jtó  lap jához. V i
sz o n y la g  kis h ézag o k a t T erm ostop  sza lag  
fe lrag a sz tá sáv a l, a je le n tő se b b  ré sek e t p e 
d ig  pon to san  m ére tre  g y a lu lt  v ék o n y  léc  
fe lszege lé sével sz ü n te ssü k  m eg.

A  m á r  nagyon e lag g o tt, védő lem ez 
n é lk ü li, kopott élű , k ö zépen  „ k i já r t” 
k ü sz ö b ö k e t fe lté tlen ü l c s e ré ljü k  ki. A k ü 
sz ö b ö k e t a v a k k e re tre  szegezik  fel, s így  
k ö rü lte k in tő  m u n k á v a l fe lfe sz íth e tjü k  
(2). Az ú j darab  a n y a g a  k em én y fa  le 
g y e n . V astagságát a v a k k e re t  és az a jtó  
v izv e tő  léce közötti táv o lsá g  h a tá ro zza  
m eg . Az ú j küszöb in k á b b  2—3 m m -re l 
v é k o n y a b b  legyen a  m é rt távo lságnál, 
m e r t  h a  m ég a v éd ő lem ezt is fe lszere l
jü k ,  az a jtó t nem  tu d ju k  m a jd  becsu k n i, 
e s e tle g  szoruln i fog.

H a  m egvan a kellő  an y ag , azt v á g ju k  
p o n to sa n  m éretre , m a jd  a fe lerősítő  fa 
c s a v a ro k  szám éra k é sz ítsü n k  ly u k a k a t, s 
a z o k a t  sü llyesszük  is k i. Az ú j k ü sz ö b ö t 
im p re g n á lju k  X y lam o n n al, e rő s ítsü k  a 
h e ly é re  és szere ljük  fe l a  védő lem ezt (3).

Szobaajtók restaurálása
E lszo m o rító  lá tv án y , h o g y  a h a jd a n  

sz é p  m ívű , gonddal e lk é sz íte tt a jtó k  tö b b  
é v tiz e d  a la tt mivé le tte k . N ézzük te h á t  
m it te h e tü n k , hogy a  lak ásh o z  v a ló b an  
illő  a j tó  he lyére  n e  k e rü ljö n  egy je lle g 
te le n  ú j, am iben n em  le ln én k  ö rö m ü n 
k e t. A  faanyag  e lsőd leg es ellensége a 
fo k o z a to s  összeszáradás. Ezen seg íten i 
n a g y o n  nehéz, h iszen  a h h o z  az eddig  fe l
k e n t  fe s ték ré teg e t te lje se n  le k e llen e  k a 
p a r n u n k  az ajtók  fe lü le té rő l. Ezt te rm é 
sz e te se n  csak  végső e se tb en  teg y ü k  m eg. 
E lle n b e n  egy ú jab b  m ázo lás  e lő tt é rd e 
m e s  m in d en  egyes a j tó t  k ü lö n -k ü lö n  „ fe l
té rk é p e z n ü n k ” és eg y ed i „k eze lé sb en ” 
ré sz e s íte n ü n k .

E lőször Is e llenő rizzük , h o g y  az  a jtó - 
sz árny  Jól z á r-e , nem  ü lt-e  m eg . Ilyen 
ese tben  a  p á n to k  „ m e g g y ű rű z é se ”  tö b b 
n y ire  seg ít a  b a jon . A k é ts z á rn y ú  a jtó k 
nál ez t m in d k e ttő n é l cé lsz e rű  elvégezn i, 
de in d o k o la tla n u l ne  e m e ljü k  m a g a sa b b 
ra  az a jtó t. Az a jtó z á ra t c é ls z e rű  k isze
re ln i, a k ilin ccse l és a z á rc ím m e l eg y ü tt. 
A k é t k ilin c se t egy k is k ú p o s  csapszeg  
fog ja  össze. A zt a lu lró l ly u k a s z tó v a l  ü s
sü k  ki (4.) A ho l e csapo t — h e ly te le n ü l — 
szeggel h e ly e tte s íte tté k , k ö n n y e b b  a  m ű
velet, m ent á lta lá b a n  a szeg  v a g y  lö työg 
a k ilin cscsap  fu ra tá b a n , v a g y  b eszo ru lt 
ugyan , de a  fe je  kiáll. íg y  h a ra p ó fo g ó v a l 
kön n y en  k ih ú z h a tju k . A k é t  k ilin c se t 
m ár csak  szé t kell fesz íten i, s  a  zá ra t 
n éh án y  fa c sa v a r  k ih a jtá sa  u tá n  k iem e l
h e tjü k .

A k ilin c se k e t és a zá rc írrtek e t fe lté tle 
nü l t isz títsu k  m eg az előző m á z o lá so k  so
rá n  rá k e n ő d ö tt festék tő l. A k u lc s ly u k fe 
dél c sa p já t sz ü k ség  ese tén  e g y -k é t  k a la 
p ácsü tésse l zö m ítsü k  sz o ro s a b b ra . M int 
azt tu d ju k , a sá rg aréz  tá rg y a k  ú jb ó l re 
n e sz á n sz u k a t é lik , te h á t é rd e m e s  a  réz 
k ilin csek e t és e lm eket is f in o m  p o lírp a -  
p ír ra l lecsiszo ln i.

Ezt k ö v e tő en  az a jtó k a t z á ró d á s  szem 
p o n tjáb ó l v iz sg á lju k  m eg. H a  „ ló g ” az 
a jtó , fe lté tle n ü l nézzük  m eg  a  p á n to k a t, 
nem  m oqog-e v alam ely ik . H a  m e g ta lá l
tu k  a  „ re n ite n sk e d ö t” , a p á n to t  rögzítő  
szegeket h ú z z u k  k i a to k b ó l, m a jd  a 
p á n to t k iem e lv e  a fészk é t k e m é n y fá b ó l 
vagy  fém lem ezb ő l lev ág o tt b e té te k k e l 
sz ű k ítsü k  le. A  p á n to t ú jb ó l ü s s ü k  v issza  
a  he lyére , a  b e té te k e t a ré g i sz e g h e ly e 
k e n  k e re sz tü l f ú r ju k  át, s ú j  sz e g e k  be
ü tésével rö g z ítsü k . A sz eg ek  f e jé t  ta 
passzal tü n te s s ü k  el.

E lőfordu l, h o g y  az a jtó  ö ssz e sz á ra d á sa  
m ia tt a to k  é s  az a jtó  é le  k ö a ö t t  — a 
z á r  felő li o ld a lo n  — 10—42 m m  h ézag  is 
van . E h ib á n  ú g y  se g íth e tü n k , h o g y  — a 
zárlem ez le sze re lé se  u tán  — a  to k ra  a 
hézag  m é re té n é l 2—3 m m -re l v é k o n y a b b  
feny ő léce t szegelve  (5), a r r a  sz e re ljü k  
v issza a  zá rlem ezt, am elyet te rm é sz e te 
sen  a sz ű k ítő léc b e  vése tt fé sz e k b e  ille sz t
ve e rő s ítsü n k  fel.

Az a jtó  k e re te i közé ille sz te tt  tá b lá k  az 
ö sszeszárad ás m ia tt el is  r e p e d h e tn e k , 
ro sszabb  e se tb e n  k e tté tö rh e tn e k , d e  leg 
jo b b  ese tben  is  k é t  h e ly en  e lv á ln a k  a 
kere ttő l. Az ily en  re p ed ések e t ta p a s z o lá s 
sa l tü n te th e tjü k  el. A re p e d t tá b lá k n á l  
h aso n ló k ép p en  tü n te ssü k  el a  h ézag o t, 
ám  h a  széles a  repedés, a  s z é tn y í l t  r é 
szek  közé ra g a ssz u n k  v ék o n y  fa le m e z e 
k e t, m ajd  sz á ra d á s  u tán  a  fe le s le g e s  fa 
an y ag o t és a  ra g a sz tó t c s isz o lá s sa l m u n 
k á lju k  le.

Az a jtó sz á rn y a k  k ere te i is  „ ö s sz e m e n 
n e k ” idővel, s  az így k e le tk ező  je le n tő 
sebb  h é zag o k a t tapaszo lv a  a  j a v í to t t  ré 
szek  k itö re d ezh e tn ek . E zt e lk e rü l jü k ,  ha  
a ré sek b e  ta p a sz  h e ly e tt f a b e té te t  r a 
g asz tunk . A fa b e té te k e t sz o ro sa n  ü ssü k  
a  h é z a g o k b a ! A z a jtó  k e re té n é l  is  h a 
son lóan  tö ltsü k  k i a s a ro k k ö té s e k n é l k e 
le tk eze tt h é zag o k a t.

H a m in d e z e k e t e lvégeztük , az  a jtó la p  
és a to k  is ig e n c sa k  v ih a rv e r t  lá tv á n y t  
n y ú jt, ezé rt á tm á z o lá s ra  s z o ru ln a k . Mi
e lő tt azo n b an  ecse thez  n y ú ln á n k  a  c s i
sz o lópap íré  a  szó. A lecs iszo lt to k o k  és 
a jtó k  s ík  fe lü le te i v a lóban  s im á k  le sz 
n ek , s az ú j fe s té k e t  is jó l t a p a d ó  fe lü 
le te k re  k e n jü k  m a jd  fel.

B —os
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L e v é ls z e k ré n y
f la k o n b ó l

Gyakran látni vidéken, hétvégi 
házak kapuin postai levélszekrényt 
helyettesítő, kb. 100 mm átm érőjű 
pvc csövet. Hátránya, hogy m ind a 
két végénél beázhat és mindig a 
kapuhoz kell menni megnézni, hogy 
van-e benne levél. Ezek kiküszöbö
lése érdekében é tola jas flakonból 
magunk csinálhatunk „levélszek
rényt”.

A tisztára mosott flakont a  felső 
részénél — a bemélyedés fölött, 
ahol az átmérő kiszélesedik — éles 
késsel vágjuk körbe. Így kissé töl
csérszerű perem marad, ami meg
akadályozza, hogy belenyúláskor ke
zünk megsérüljön. A sérülés még 
jobban megelőzhető, ha kb. 1 cm 
széles peremet befelé visszahajtunk 
és egy kés nyélével körben, az asz- 
tallapon „lepréseljük”.

Ha a tartót leveleken kívül ú j
ság, folyóirat stb. befogadására is 
alkalmassá akarjuk tenni, akkor egy 
másik flakon alsó részét, a fenéktől 
3 em-re vágjuk le. A két flakont 
nyomjuk össze, s így a 'teljes hossz 
26—28 cm lesz. A tartót két helyen, 
huzallal rögzítsük a kapura, a leg
gyakoribb szélirányra és „esőjárás
ra” merőlegesen.

BOTTÁ DÉNES 
Budapest

Gombakkumulátor
felújítása

A gombakkumulátor idővel kiszá
rad, és a  továbbiakban m ár nem 
tölthető. Ügy szoktam ismét hasz
nálhatóvá tenni az akkut, hogy az 
oldalát átfúrom, majd injekciós tű
vel lúgot fecskendezek bele többször, 
amíg tele nem  szívja magát. Utána 
a lyukat óvatosan beforrasztom és 
már újból tölthető az akku. E mű
velet után még sokáig használható 
a gombakkumulátor.

PERJÉSI ISTVÁN 
Martonvásár

Cserép-ruha
Az öntözés, a  nedvesség hatására 

a virágcserepeken fehér foltok je
lennek meg. E „látvány” elkerülé- 
lésére virágcserepeinkre műrafiából 
kis „ruhát” horgoltam. A palást mé
rete a  cserép nagyságától függ; ezt 
előre lerajzoltam, majd a kész, hor
golt felületre gombokat, illetve 
gomblyukakat varrtam. így a  cserép 
könnyen öltöztethető, tisztítható, s a 
horgolt anyag helyes színmegválasz
tásával a „ruha” dísze lehet a  szo
bának.

BENDE LAJOSNÉ 
Kaposvár
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Érintkezos
közgyűrű

Fotózáshoz szinte nélkülözhetetlen 
a közgyűrű. Mivel a Praktica fényké
pezőgépem „elektromos” működésű 
is, ezért hozzá közgyűrű csak szá
momra borsos áron lett volna be
szerezhető. Zenit közgyűrűmet 
használtam fel, s magam alakítot
tam ki a  fémes érintkezést létreho
zó körmöket.

Először rézfóliával bevont, üveg
szállal erősített műanyag lemezből 
kivágtam 2 db 56 mm átmérőjű tár
csát, közepükből pedig egy 42 mm 
átmérőjű kört. A kialakult két gyű
rűre Pelikán tussal 3 db, 3 mm szé
les ívet rajzoltam', kb. 20 mm hosz- 
szon, 3—4 mm közhagyással. Utá
na 50 százalékos vas-III-klorid oldat
ban lemarattam a  látható rézfóliát. 
A gyűrűket lemostam, majd az íve
ket egyik végüknél 1 mm-es fúró
val átfúrtam. Az egyikbe a hátol
dalról egy-egy vezetéket forrasztot
tam, majd összetekerve 15 cm-esre 
vágtam és a másik gyűrű furataiba 
forrasztottam.

összeszereléskor a Praktica érint
kezőire (a gépházra) ráhelyeztem az 
első gyűrűt, majd rácsavartam a 
Zenit gyűrűjét. A közgyűrű másik 
végére ráhúztam a fóliás gyűrűt, és 
az elektromos objektivet a közgyű
rűre csavartam. (A vezetékek hely
zetét, kapcsolatát ellenőrizni kell!)

SZAKÄL LÁSZLÓ 
Budapest

Kupaknyitó
házilag

Sok esetben nehéznek bizonyult 
az újonnan vásárolt flakonok ki
nyitása. Ezért készítettem néhány 
különböző méretű nyitót, 3 mm vas
tag alumínium lemezből. Egy-egy 
darab mérete természetesen attól 
függ, hogy milyen fajta műanyag 
palack tetejét akarjuk vele nyitni.

Első feladat a kívánt nyitó mé
retének megfelelő kört rajzolni, be
jelölni a kb. tíz-tizenkét furat he
lyét. A fúráshoz 0  3 mm-es fúrót 
használtam. Azzal körbefurkáltam, 
majd hidegvágóval kivágtam a belső 
részt, és finomreszelővei lesorjáztam.

A kis szerszám formája tetszés 
szerinti lehet (éri a  sörnyitó formát 
választottam). A nyélbe 0  10-es fu
ratot készítettem, hogy könnyen fel 
lehessen függeszteni.

k Alm a n  József
Nagykanizsa



Sokat fotóztam az elmúlt évek
ben, így megszaporodott a rendezés
re váró fényképek száma.

A kereskedelemben kapható fotó
albumok árát sokallottam, ezért tíz 
forint körüli összegért vásároltam 
egy „Vázlatok” feliratú spirálos, 
rajzlapos füzetet. Fotósarok helyett 
cellux ragasztós szalagot használ
tam. Mintegy 20 mm hosszú dara
bot ollóval levágtam, s egyik végét 
a fénykép hátoldalának közepére fé
lig ráragasztottam. A cellux másik 
felét visszahajtva az ollóval meg
törtem, és enyhe nyomással az al
bumba ragasztottam.

TÓTH HORTI GÉZA 
Csongrád

Elemjelölés, -tárolás, 
-felhasználás

A mai elektronizált fotótechnika 
nélkülözhetetlen eszközei a különfé
le szárazelemek, kisméretű akkumu
látorok és legújabban a tölthető ele
mek.

A legtöbb gépbe, villáméba a 
MIGNON, az IEC R6 méretű NiCd 
tölthető szárazelemet használjuk, 
amelyek közül néhány típus az 
QFOTÉRT üzletekben is kapható. 
Ilyen és hasonló elemek jelölését, 
tárolását és felhasználását apró öt
letekkel módosítottam.

A feltöltések számának nyilván
tartása. A tölthető elemek adatlap
jain a legtöbb vállalat megjelöli a 
feltöltések számát is (100—400 kö
zött). Az elemre ragasztott öntapa
dós csíkra felírhatjuk a töltés sor
számát. Felhasználás után ezt a je
lölést húzzuk át, és 10—15 töltés 
után cseréljük a csíkot.

Tartalék elemek tárolása. Az óva
tos fotós általában teljes cserekész
letet hord magával. Az R6-os típus
jelű, tölthető, négydarabos elem
készlet tárolására jól alkalmazható a 
KORBS írógépszalag piros színű do
boza.

Még három tanács. Több elemből 
álló készletnél egyszerre cseréljük le 
mindegyiket, és egyszerre töltsük föl, 
ne darabonként! Egyidejűleg min
dig csak ugyanolyan márkanevű, 
azonos típusú elemeket használjunk! 
A feltöltött elemeket hűtőszekrény
ben tároljuk, például az említett 
KORES dobozban!

SUGAR BÉLA 
Szombathely

A megjelent 
ötleteket honoráló 

vásárlási utalványokat 
postán

-  aján lo ttan  -  
juttatjuk el 

a beküldőknek,
$ továbbra is kérjük 

kedves olvasóink 
megvalósított, 

közérdeklődésre 
számot tartó, 

lehetőleg
fényképekkel illusztrált 

saját ötleteit.

Az előző számunkban már jeleztük, 
hogy az ÁPISZ Uszkár-díjjal jutalmazza 
a legügyesebb és legszerencsésebb ta
pétázó ezermestereket és szakembere
ket.

A nyár végi vetélkedőhöz a tapétát, 
a ragasztót és a helyet az ÁPISZ bizto
sítja, a versenyzők azonban saját 
szerszámaikkal dolgoznak — s az eset
leges utazási-szállítási költségeket is 
maguk viselik.

A jelentkezési határidő 1983. július
15.1 Jelentkezni az „ezermester” szer
kesztőségének (Bp. 1361, 501 Pf. 34) 
küldött s a fenti időpontig beérkező 
levelezőlapon lehet, amelyre a nevet, 
pontos címet, és azt kell felírni, hogy 
az ezermester, vagy a szakiparos ka
tegóriában kíván-e versenyezni. A le
velezőlap hátoldalára piros nagybetűk
kel kérjük felírni a kulcsszót is: 
ÁPISZ.

• A beküldött s minden adatot tartal
mazó levelezőlapok közül közjegyző 
közreműködésével sorsolják ki a vetél
kedőn részt vevő, kategóriánként 25-25 
versenyzőt, akiket írásban értesítenek a 
verseny időpontjáról, helyéről és a 
részletekről. Kategóriánként egy-egy 
3000,- Ft-os első-, 2000,- Ft-os máso
dik és 1500 forintos harmadik díjat ítél 
oda a zsűri. A 25—25 versenyző egy 
egy USZKÁR-t és oklevelet is kap.
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Az Ipari technológiák fejlődése 
hozzásegített, hogy a különféle anya
gok tartósan és szilárdan történd 
Ssszeerősítésének, „kötésének” alap
igényét (szegelés, hegesztés stb. mel
lett) ragasztással is kielégíthessük. 
Cikkünkben részletesen bemutatjuk 
(táblázatokba összesítve is) a külön
féle ragasztókat.

Hagyományos kötőanyagok . . .

A ragasztók hosszú ideig kizáró
lag a természetes anyagok felhasz
nálásával készültek, illetve a te r
mészetben eredeti formában voltak 
fellelhetők Ebben a megjelenési for
mában azonban nem tudták m ara
déktalanul kielégíteni a jelentkező 
igényeket: a feldolgozási idő szabá- 
lyozhatóságát; a kötési szilárdság 
fokozatos növelését; a különböző hő- 
mérsékleti határok közt való alkal
mazást; a vízállóságot; a gombáso
dással szembeni ellenállást; a poró
zus felületek, valamint a sima, nem 
nedvszívó felületek (üveg, fém és a 
műanyag) ragasztását.

A természetben előforduló hagyo
mányos (kötő-) anyagok két fő cso
portja:

1. Szervetlen kötőanyagok (ra
gasztók) és főbb alkalmazási terüle
tük:
gipsz építészet, szobrászat,

egészségügy, fogászat stb. 
mész építészet
cement építészét
vízüveg festőipar, kályhaipar,
(káli vagy papíripar stb.
nátron)
kaolin. porcelán ragasztása stb.

2. Szerves kötőanyagok (ragasztók) 
és főbb alkalmazási területük: 
keményítő papíripar, tapétázás stb. 
(kukorica, 
búza, 
dextrin, 
burgonya) 
arabmézga 
CMC 
tragant

aga r-aga r

karagén

szulfit-
szenny-
lúg

csontén yv 
bőrenyv 
halenyv 
zselatin

albumin
kazein
nyersgumi

irodai ragasztó stb. 
festőipar, tapétázás stb. 
kalaposipar, 
gyógyszeripar stb. 
kozmetika, cukrászat 
stb.
kozmetika, cukrászat 
stb.
papíripar

asztalosipar,
könyvkötészet,

festékipar
nyomdászat,
fényképészet,
élelmiszeripar stb.
bútoripar
bútoripar
gumiipar

(Az anyagok zöme megtalálható a 
hazai kiskereskedelmi boltokban.)

Miután az ismertetett ragasztók 
nem tudták kielégíteni elsődlegesen 
a faipar támasztotta követelménye
ket, hamarosan megjelent az első, 
már műanyag alapúnak tekinthető 
faipari ragasztó. Két típus vált is
mertté; a karbamidos és a fenol
gyantás alapú ragasztó, az Arbocol- 
H, ill. az Amikol-H, Felhasználásuk 
már edzőt igényel (szalmiáksó). Elő-
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nyük a hideg kötés és a magas kö
tési szilárdság. Jelenleg is kapható 
anyagok.

. . .  és a modernek
A műanyagok egyre nagyobb tér

hódításával egyidejűleg megjelentek 
a korszerű ragasztók. Ismertetjük 
néhány nagyabb területen felhasz
nálható műanyag ragasztási lehető
ségét:

— polisztirol benzollal és toluol- 
lal ragasztható össze,

— polivinilacetát acetonnal ésme- 
tilacetáttal,

— poharaid tömény hangyasavval 
ragasztható össze,

(a polietilén melegített xylollal 
vagy toluollal is csak nehezen ra
gasztható). Vigyázat! Fokozottan tűz
és robbanásveszélyes!

Régebben a  felhasználási terület 
szerint nevezték el a ragasztókait, 
ma egyre inkább a vegyi összetételük 
szerint, amely egyben meghatároz
za a felhasználási területüket is. A 
korszerű ragasztók vegyi összetéte
lük szerinti csoportosítását (néhány 
külföldi anyaggal kiegészítve) 1. táb
lázatunkon mutatjuk be.

Polivinilacetát (Pvac). Fehér ra
gasztónak is nevezik. Ez a  típus a 
legáltalánosabb ragasztóanyag, kü
lönféle minőségben kapható. Gyer
mekek számára is készítenek ilyen 
ragasztókat. Felhasználható fa, pa
pír, porcelán stb. ragasztására. A tí
pusnak megfelelő hazai gyártmá
nyok: Diszpergum iskolai ragasztó, 
Diszpergium burkolatnagasztó, Pál
ma kontakt iskolai ragasztó, Pálma 
barkács iskolai ragasztó, Tivebond 
burkolatragasztó, Mozaik parketta
ragasztó, Mozaik csemperagasztó,

Bakov tapétaragasztó, Akrimat-H 
csemperagasztó.

Alifásgyanta ragasztók. Általában 
műanyag tubusokba töltik. Jól felis
merhetők krémsárga színükről. Fel- 
használásukat tekintve majdnem 
azonosak a Pvac ragasztóval, kivéve 
a tapadási időt. mivel az alifás ra
gasztók kezdeti tapadása igen gyors, 
ezért a ragasztandó felületek nem 
csúsznak el.

Folyékony enyvek. A legrégebben 
ismert ragasztófajták. Állati erede
tűek, de egyre jobban háttérbe ke
rülnek a műanyag alapú ragasztók
kal szemben. Hátrányuk a lassú kö
tés, illetve, hogy a kötési szilárdság 
érdekében a ragasztandó felületeket 
rögzíteni szükséges, továbbá kelle
metlen a szaguk. Fa ragasztásánál 
előnyük a magas kötési szilárdság.

IJrea formaldehid ragasztók. Por 
alakú ragasztók, általában haszná
latra célszerű „kiszerelésben” ke
rülnek forgalomba. Vízzel kell össze
keverni. Asztalosok és a bútoripar 
használja. Annak ellenére, hogy pré
selést igényelnek, sok előnyük van: 
kötés után hővel, nedvességgel és 
szinte minden más környezeti ha
tással szemben igen ellenállóak. 
összekeverés után még 4 óráig hasz
nálhatók fel. Ez lehetővé teszi, hogy 
barkácsolás közben nagy mennyisé
gű összeillesztendő felületet tudjunk 
megragasztani.

Rezorcin alapú, kétkomponenses 
ragasztók. A két komponens külön 
csomagolásban kerül forgalomba, az 
egyik tartalmazza a por alakú kata
lizátort, a másik dobozban a folyé
kony gyanta van. A két komponens 
összekeverése után a keverék 4 órán 
belül felhasználandó, mert utána 
megköt. Ezek a legjobb kültéri ra
gasztók (pl. csónak, stég vagy kér-



1. táb láza t Kötőanyagok (ragasztók)

A ragasztó  
m egnevezése

Alkalma
zási

lehatóság

Kezdeti
tapadási

idó

Kötési
idó

Vág leges
kötési idő

A ragasz
to tt rész 
szakitó- 

kápesságe

Préselni
szüksé
ges-e?

Vlz-
élfóság

Hőallen- 
él lóság Szín

Felhasz
nálási

idő

Polivinllacetét fa +  fa 0,5— 2 10—30 24 óra magas enyhén gyenge gyenge fehér 1.6 év
fehér ragasztó perc perc átlátszó
Alifás (rezin) fa +  fa 10— 60 6— 20 24 óra magas enyhén m egfelel jő átlátszó 1,5 év
gyanta 
ragasztó (X)

mp perc

Folyékony
- y *  (X)

fa +  fa lassú 2—3 óra 8— 12 óra magas szükséges gyenge kitűnő ámbra 1 év

2 kom ponenses fa +  fa lassú 4 óra 12— 16 magas szükséges kitűnő Jó világos 1 év
formaldehides óra barna
(X)
2 kom ponenses fa +  fa lassú 10—12 24 óra magas szükséges vizhstlen Jó barna 2 év
rezorcinos (X) külsőleg is óra

gyors fém , üveg. 4—8 perc 12 óra nagyon
Epoxigyantás műanyag. lassú magas igen jé jó átlátszó 2 év

lassú porcelán 4— 6 óra 24 óra
Ciánakrilétos porózus nagyon 10—30 24 óra nagyon nem m egfelelő m egfelelő á ttetsző 1 év
szuper ragasztó felületre gyors mp magas
2 kom ponenses fém , üveg. gyors 3— 8 perc 5— 20 nagyon nem ió Jó á ttetsző 1 év
akrilgyantés műanyag. perc magas
(X) porcelán
Uretán akril- fém , üveg. 1— 2 perc 2—5 perc 20 perc magas nem jé Jó átte tsző 2 év
gyantás műanyag. 2 óra minimum
ragasztó (X) porcelán
Neopren fém . gyors 8 perc 24 óra közepes nem kitűnő jó világos 1 év
ragasztó (X) csem pe. barna

fém et
méshoz

Szilikonos fám , üveg. lassú gyors 16— 24 megfelel enyhén kiváló kiváló színezhető 1 év
ragasztó kerámia óra áttetsző

tűzve- laminá- 15— 30 órintke- 3 órás közepes csak haj- jó jó ámbra 1 év
szélyes láshoz perc zéssel ny itott latnál

í oldó- fa +  mű-
N
V) szeres anyag stb.
<0
O) nem fa +  mű- 15— 30 érintke- 3 órás közepes csak haj- Jó jé ámbra 1 év
(0t_ tűzve- anyag perc zéssel ny itott latnál

JÉ szélyes
<0
c vizes fa +  mű- 30— 60 5 órás 24 óra közepes csak haj- jé jó á tte tsző 1 év
o alapú anyag perc nyitott latnál

akril-
gyanta

idő

oldó- panel. 8— 12 10—15 24 óra közepes enyhén kiváló m egfelelő színezhető 1 év
szeres gipsz. perc perc vagy barna

z
(0 csem pe.
a padló

*0 vizes panel. lassú 20—30 24 óra közepes panelnál jó jó fehér 1 év
a

•Ul alapú gipsz,
csem pe,
tetőcserép

perc erősíteni

Az X-szel je lö lt ragasztók értesülésünk szerint hazai forgalom ban nem kaphatók.

2. táblázat H azai forgalomban beszerezhető ragasztótípusok

Vizes diszperziós O ldószeres Por alakú ragasztók Epoxigyanta alapú 
ragasztók Tömitók

A termék neve Csoma
golás A term ék neve Csoma

golás A term ék neve C som a
golás A termák neve Csoma

golás A term ák neve C som a
golás

Akrimat— H 0.7; 6 kg Bonobit— S 7 kg Báfix 1 ás 3 kg Araldit Rapid tubus D ow  Corning tubus
csem pe- 23 kg csem pe- A +  B kartus*
ragasztó Gumioldat tubus ragasztó Fugaszil kartus
Bakov 1 ka Loctite tubus CMC carboxil- 1 és 5 kg Epotix A +  B tubus Gumiám G tubus
tapétaragasztó Superkleber m etil cellulózé Gumiám tubus
Diszpergum 1.5; 2,5; Nicrobond tubus Szileton  R 1 ás 5 kg Epokitt—T tubus paszta

6 kg Pálmagél 701 tubus csem pe- A +  B P angoflex S kartus
tubus Pálmafix 501 0,2; 1; ragasztó Tixo Super- kartus

Mozaik 1; 3,5; 5; 25 kg Tapéta- 0.15 kg Novepox kitt tubus dicht ás Saeler
csem pe- 10 lit. Pálmatex 104 0.2; 1; ragasztó 0.7 kg A +  B Sziloplaszt kartus
ragasztó 5; 22 kg Tenax Rapid 0.25 kg (fehér, szürke.
Mozaik 1; 3.5; PVC 6 1 kfl 0.6 kg vörös.
parketta- 10 lit. Rexoprán 1310 tubus W eginol 1/8 kg transzparens)
ragasztó Tívaplaszt kartus
Palma tubus Technokol tubus 20 AC
barkács Rapid Tarostat VII. szalag
Palma tubus Tip-top tubus
kontakt Uhu U— 12 tubus ‘patron, a ragasztó
Tivebond 1; 3,5; Vinilfix 0.5 kg használatához kinyomó

10 lit. tubus szerkezat szükséges.
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ti bútor ragasztási munkáinál). Elő
nyük, hogy teljes megkötés, után 
igen vízállóak. Kizárólag csak fa
anyagokhoz használhatók eredmé
nyesen, de itt a legszilárdabb kötést 
adják. Erős napsütésben használatuk 
nem ajánlott.

Epoxigyanta alapú ragasztók. A
legrégebben ismert műgyanta alapú 
ragasztófajták, és még napjainkban 
is igen népszerűek. Három változat
ban ismertek. Az egyik változat 
50%-os keverési arányt kíván a 
gyanta és az edző (härter) kombiná
ciónál, ezzel viszont a keverési arány 
következtében a kötési idő percekre 
rövidül, egyben a rögzítési idő is 
erősen csökken, azonban a végső kö
tés mind a lassú, mind a gyors ke
verésnél egyaránt legalább 12 óra, 
de inkább 24 óra.

A második változatnál a  két tu
busból közös nyíláson távozik az 
anyag, ezzel maguktól keverednek, a 
tubusokra gyakorolt nyomás arányá
ban.

A harmadik változat: a két kom
ponens külön-külön kittszerű kon- 
zisztenciájú rudakból, masszákból 
áll. Egyforma darabok levágása, il
letve formázása után az anyagokat 
össze kell gyúrni formálható masz- 
szává. Ez a típus egyben ragasztó- 
és tömítőanyag is. E tulajdonságánál 
fogva a felhasználási területe is ki
bővül. Fémcsövek, csatornák, fém
felületek, fém kerti bútorok, keríté
sek ragasztására használható. Álta
lában nagy felületek ragasztására 
nem alkalmazzák. Hazai forgalom
ban kapható típusok: Eipokitt T. iNo- 
vepox kitt, Araldit Rapid, Epotix.

Ciánakrilátos (szuper) ragasztók. 
Bármilyen, nem porózus felületre 
alkalmasak. A levegőben levő víz
gőzzel egyesülve, válnak ragasztó- 
képessé. A polimerizálódásához nem 
igényelnek sem oxigént, sem  másik 
komponenst. Ez a tulajdonságuk 
okozza, hogy ha felhasználásuk so
rán nem  vigyázunk, összeragasztják 
ujjainkat, s ha nyitva hagyjuk a 
ciánakrilátos tubusokat, az anyag a 
levegő víztartalmától idővel használ
hatatlanná válik Előnyös tulajdon
ságuk, hogy igen kiadósak, továbbá 
igen apró felületek ragasztására is 
alkalmasak (pl. gyűrűbe ékkövet). 
A felesleges ragasztó kötés előtt kö
römlakk lemosóval távolítható eL 
Hazai kiskereskedelmi forgalomban 
időnként kapható hasonló típusok: 
Loctite Superkleber (IS 495), Nicro- 
bond.

Akrilgyanta alapú ragasztók. Új
donságnak számítanak a műanyag 
alapú ragasztók között. A két tubus 
közül az egyik a gyantaoldatot, a 
másik a  kötés-megindítót tartalmaz
za. Felhasználásuk a következő gya
korlat szerint történik: a ragasztás
ra kerülő tárgy egyik felületét be
kenjük az egyik tubus tartalmából, 
a másikat a másik tubusból, majd 
a két felületet összeillesztjük. A köz
vetlen. felületi érintkezés után indul 
meg a  kötés. Kb. 60 mip elteltével 
már megragad a két felület.

Uretán akrilgyanta ragasztók. Tu
lajdonságuk, hogy oxigén jelenléte 
nélkül kötnek, ezért anaerob típu
sú ragasztóknak nevezik. A nem po
rózus felületek ragasztására alkal-
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masak, ha a ragasztandó felület 
egyöntetű, sima. Legalkalmasabb fel
használási területek: üveg-üveghez, 
fém-fómihez vagy variálva stb. Tö
mítésre nem alkalmasak. Felületi 
hiányosságok esetén ne használjuk!

Neopren típusú ragasztók. Külön
leges használati utasításukról is fel
ismerhetők. Az egyik felületet ken
jük be a ragasztóval, majd összeil
lesztjük a két felületet. Enyhe nyo
más után szétnyitjuik, és általában 
(minimum) nyolc percig szétnyitva 
tartjuk, majd véglegesen összeil
lesztjük. Igen jól felhasználhatók e 
típusok fémek és csempék ragasztá
sához, javításához.

Szilikon (kaucsuk) ragasztók. Nem 
jellemzőjük a nagy kötési szilárdság, 
mivel a kötés után a ragasztóanyag 
rugalmas (elasztikus) marad. E tu
lajdonságuknál fogiva használatuk 
üvegragasztásra nem ajánlatos. Jól 
megfelelnek viszont porcelán és ke
rámia tárgyak ragasztásához. Az ese
tek többségében mégis a tömítés a 
cél. Időnként beszerezhető hazái 
gyártmányok és import típusok: Fu
gaszil—B, Szilöplaszt (különféle szí
nekben lágy és kemény kivitelben), 
Gumiárn paszták, Dow Corning szi- 
likonkaucsuk (ház, autó, fürdőszoba 
és akvárium típusai), Tixo Super- 
didht és Saeler, Pangoflex—S.

Kontakt típusú ragasztók. Kizáró
lag lemez felragasztására vagy fur
nérozásra használják. Három típus 
ismeretes. 1. gyúlékony. 2. nem gyú
lékony, 3. víz alapú. Különösen a 
gyúlékony típusnál különleges az 
előírás; használata közben a nyílt 
lángot kerülni kell, s gondoskodni 
kell a helyiség állandó szellőztetésé
ről.

Építőipari ragasztó- (tömítő-) 
anyagok. Az előregyártott elemek 
felhasználása szükségessé tette, hogy 
az összeillesztéskor mutatkozó héza
gokat, réseket tömítsük, az összeil
lesztendő felületeket rögzítsük.

Két- fő típusra oszthatók az építő
ipari tömítő-ragasztó anyagok: 1. ol
dószeres (lásd szilikonkaucsuk ké
szítmények), 2. vizes bázisú. (Utób
biból hazai üzletekben kapható a 
Tiveplaszt 20 AC, különféle színben.)

A hazai forgalomban fellelhető ol
dószeres ragasztók: Gumioldat, Pál
magól 701, Pálmafix 501, Pálmatex 
104, Pálmament 2003, Technocol Ra
pid, PVC—6, Vinilfix, Bonobit S, 
Tip-top. Felhasználási területük szin
te a  legszélesebb, ún. univerzális ra
gasztók, bár speciális típusok is ta 
lálhatók közöttük. Az oldószerek pá
rolgása miatt használatuknál foko
zottan figyelni kell a tűz- és rob
banásveszélyre és az állandó szellőz
tetésre.

Műanyaggal adalékolt, por alakú, 
különféle tapéta-, illetve csempera
gasztók (az utóbbiak szilikátbázi- 
súak): Szileton R csemperagasztó, 
Béfix csemperagasztó, Tapétaragasz
tó por, Tenax Rapid tapétaragasztó, 
Weginol (import) tapétaragasztó. 
(Ezek víz hozzáadásával állíthatók 
be megfelelő konzisztenciára, s az 
anyagokkal csak rövid pihentetés 
után lehet dolgozni.)

(A hazai választékot 2. tábláza
tunk mutatja be.)
Csanda József — Grozdits László

Manapság a legtöbb elektro
mos készülék feltehetően tar

talmaz — kisebb vagy nagyobb 
„mértékben” — valamilyen logikai 
alapelv szerint működő elektronikát. 
Ebből adódóan sokan tudják, hogy 
a legtöbb logikai áramkör nem 
„tesz” mást, mint a rendszerében le
vő feszültség kétféle nagyságát kü
lönbözteti meg, az előre beprogra
mozott feladatoknak megfelelően. E 
rendszerben (a rendszer alatt Itt az 
elektronikus egységet értjük) a 
feszültség kétféle nagyságú lehet: 
az egyik a „High”, magas logikai 
igen, sokszor jelölik az 1-es szám
mal), rövidítése a H, a másik a 
„Low”, alacsony (megfelel a logikai 
nem-nek, sokszor jelölik a O-val), 
rövidítése az L. (A rövidítések an
gol szavakból származnak.)

Előzetes tudnivalók

Az elektronika a kétféle jel di
namikus változásai és tartós állapo
tai szerint „gondolkodik”, „utasít” 
és „jelez”. A logikai áramkörök leg
egyszerűbb építőkockái a  kapu- 
áramkörök. Ezeket mér nem nevez
hetjük kizárólag az áramkörök épí
tőkockádnak;, mert a „magasabb 
rendű’’ elektronikák alap-építőele
mei náluk sokkalta bonyolultabbak. 
Ám a legösszetettebb logikai áram
kör is lebontható a H és az L je
lek kombinációira, amire a javítá
suknál rendkívüli nagy szükség van. 
Ugyanis a hibák vagy más műkö
dési rendellenességek okainak fel
derítésénél sókat jelent, ha azonnal 
biztos információt kapunk a kap
csolódó egységek átmeneteinek lo
gikai állapotáról.

A javításihoz, hibakereséshez, el
lenőrzéshez használhatunk feszült
ségmérő műszert is, de csak nagy 
belső ellenállásút! A szokványos 20 
kohm/V belső ellenállású műszerek 
terhelik a  vizsgált áramkört, s en
nek következtében nem a valóság
nak megfelelő adatokat fogjuk mér
ni. Azon felül, hogy az ilyen mű
szerek drágák* velük dolgozni meg
lehetősen körülményes. Figyelni kell



Logika-teszter
___ IC-vei-__
a műszert, közben ügyelni kell a 
mérővezetékek csatlakoztatására. De 
nem csak a kényelmi és az anyagi 
szempontok azok, amelyék e célra 
külön készülő „teszterek” m ellett 
szólnak. E teszterek gyors és pon
tos (a megbízhatóság sem elhanya
golható szempont!) információt szol
gáltatnak a vizsgált áramkör álla
potáról.

Az alkatrészek

Napjainkban sokféle teszter léte
zik, rendeltetésük szerint már nem 
csak általánosan, használhatóak, egy
re több a speciális célra készült, 
ebből adódóan összetettebb, bonyo
lultabb áramkörök alaptesztelésére 
alkalmas célműszer is. Mi most egy 
amatőr és ezermester gyakorlatban 
sokoldalúan használható, olcsó és 
egyszerű teszter kapcsolási rajzát 
mutatjuk be.

Működése rendkívül egyszerű. A 
LED-ek áramforrását a TI (BC 557), 
az R3 és az R4, a D5 és a D6 
(1N4148)) alkatrészek alkotják. E 
felsorolt alkatrészeknek a rajzon 
látott kapcsolásával elérhető, hogy 
a telepfeszültség tői függetlenül
(+5 . . .  +15 V) a LED-ek árama egy

elfogadható határon belül állandó 
értéken tartható. Ez az áram  a  be
épített LEID-ek típusától függően kb. 
12 mA.

A taszterben működő 4049 típusú, 
hat meghajtó-invertert tartalmazó 
IC-iből csak két invertert haszná
lunk. E két inverter állapotától füg
gően hol az egyik, hol a  m ásik (D3 
vagy D4) LED világít. Másképpen 
úgy mondhatnánk, hogy a két in- 
verternek az a föladata, hogy hol a 
piros, hol a  zöld színű LED-en ve
zessen át állandó áramot. Ha a  be
menetre (RÍ) magas jelfeszültség 
kerül az NI invertál, ennélfogva a 
D3-as LED1 katódja a negatív telep
pontra kerül, tehát a „High” (H 
vagy 1) szintet a piros színű LED 
fénye jelzi. Ilyenkor a D4-es LED 
sötét marad, mivel1 a katódja az N2- 
es inverter m iatt H szinten marad, 
ami természetesen nem azonos a ki- 
gyújtásához szükséges negatív tedép- 
ponttal.

Sokoldalú áram kör

Amikor a bemenetre „Low” (L 
vagy O) szint kerül, a kettős inver- 
tálás hatására a D4-es LED katódja

kerül a  kágyújitásához szükséges ne
gatív teleppontra. Könnyű megál
lapítani, hogy a  két inverter sorfoa- 
kapcsolásának következtében a két 
LED egyidejűleg nem világíthat.

A teszter áramkör (bemenetére 
maximálisan 100 V-os feszültség 
kapcsolható. Védelmül az Rl-es el
lenállás és, a Dl, D2 (1N4001) dió
dák szolgálnak. A teszter igen nagy 
belső ellenállású, nagysága kb. 10 
Mohm. Ez többek között lehetővé 
teszi a vizsgálatot széles körben 
anélkül is, hogy a tesztelt áramkört 
ezzel zavarnánk.

A teszter nem igényel sem füg
getlen tápegységet, sem telepet. Az 
5 V-tól 15 V-ig terjedő tápfeszült
ség-igényből is következtethetünk 
arra, hogy egyaránt alkalmas TTL 
és CMOS logikai áramkörök vizsgá
latára. A tápfeszültséget a vizsgált 
áramkör tápegységéből vehetjük. Ez
zel a megoldással egyben a közös 
negatív—test kapcsolat is biztosí
tott. A teszter lassúbb működésű 
jelgenerátorok tájékoztató jellegű 
vizsgálatára is alkalmas, de a legna
gyobb hasznát’a saját készítésű lo
gikai áramkörök gyors és biztos be
mérésében! látjuk.

15mA
Tanácsok az építéshez

Az alkatrészek kis méretei miatt 
az egész áramkör rendkívül kis he
lyen elfér. A tesztért beépíthetjük 
egy kb. 10 köbcentiméteres, vagy 
még annál ás kisebb, úgynevezett 
„egyszer használatos” műanyag or
vosi fecskendőbe. A LED-eket a 
fecskendő házába készített — a 
LED típusától függő átmérőjű — 
furatba szorítsuk.

A telepvezetékek gyors és egy
szerű csatlakoztatásához megfelelnek 
az Óra és Műszer KTSZ „Griff” 
csipeszei; a kék színű a negatív, a 
piros a pozitív telepvezetékhez. E 
csipeszek használatát nagyon ajánl
juk, mert a  hagyományos „kroko
dil” csipesz jó néhány áramkört 
tönkretett már azzal, hogy szdgete- 
letlensége miatt rövidzárlatot oko
zott.
# # #  M. G.
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Az Ezermester beszerzési tanácsadója

ALBAFAL. Gipszperlit anyagú vá
laszfal lap márkaneve. A Fejér Me
gyei Alilami Építőipari Vállalat 
gyártja és értékesíti. Egy lap mére
te  66,7X50X8 cm, súlya 20 kg. Há
rom lapból 1 négyzetméter felületű 
fal építhető. Szakértelem nélkül is, 
a hagyományos módszerrel felhú
zott falhoz képest egyhartmad idő 
alatt építhető válaszfal az ALBA
FAL lapokból. Felületük sima, va
kolni nem kell. Az építéshez ra
gasztó- és hézagok) gipsz szüksé
ges: egy négyzetméternyi falhoz 2— 
2 kg-nyi. A fal közvetlenül az, alj
zatbetonra építhető. Utólagos levá
lasztás során, hidegpadló esetén a 
falat a burkolatról indíthatjuk, a 
meleg padlót azonban a  fal széles
ségével azonos sávban fel kell szed
ni. A munkához vízmérték (lehető
leg 1 m hosszú), kisméretű kőmű- 
veskanáll, fafűrész vagy durva fogú 
rókafarkú fűrész, glettvas és spatu- 
lya szükséges. Az ALBAFAL-ból 
rakott falat 3,5 m-es magasságig és 
6 m-es szélességig nem szükséges 
külön merevíteni. A gyártónál meg
rendelhető és megvásárolható vá
laszfal-lapból 6 db van egy cso
magban.

ALJZATBETON-KIEGYENLÍTŐ.
Por alakiban árusított, vízzel kever
ve önterülő sajátságú, szőnyegpadló 
és pvc-burkolat alá alkalmazható 
anyag. A PLANOROC márkanevű, 
szürke színű, homogén és csomó
mentes porkeverék 25 kg-jához 6—
6,5 1 vizet adagoljunk. Legalább 28 
napos, B 200-as minőségű, zsír-, 
olaj- és pormentes aljzatbetonra 
hordható fel 2—15 m vastagságban. 
Bedolgozáskor az aljzat hőmérsékle
te +15--- (-25 Celsius-fokos legyen.
A keverék 10—30 percen belül hasz
nálható fel. Az alaposan és egyen
letesen megkevert anyagot a bejá
ra tta l szemközti faltál kiindulva, 
faltól falig haladva, S-alakban aján
latos kiönteni. A kiöntött mennyi
séget úgy adagoljuk, hogy az ösz- 
szefolyás után a kívánt rétegvas
tagságú, sima felületet kapjuk. A 
frissen öntött PLANOROC szükség 
esetén a  sarkoknál, éleknél glett- 
vassal simítható el. (Egy négyzet- 
méternyi, 1 mm rétegvastagságú ki
egyenlítő masszához 1,6 kg-nyi por
anyag szükséges.) A felületen 48 óra 
múlva járhatunk. A környezet hő
mérsékletétől függően 2—5 nap múl
va diszperziós vagy oldószeres ra
gasztóval bekenhető a felület, s fel
ragasztható a szőnyegpadló vagy a 
pvc-burkolat. A PLANOROC-ot a 
KEMIKÁL gyártja, s kívüle az ÉP- 
TEK, a VEGYTEK és a  TÜZÉP- 
telepek forgalmazzák, árusítják.
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BITURÄN t ö m ít ö sz a l a g .
Homlokzati és egyéb falelemek il
leszkedési hézagainak záró tömíté
sére, felülvilágítók, tetőüvegezések 
hézagkitöltésére használható. A BI
TURÁN habosított poliuretán m ű
gyantából készült, bitumenoldattal 
átitatott tömítöszalag. A szalagot 
10X20 vagy 20X50 mm-es kereszt- 
metszettel, méretre vágott hosszúsá
gú (60—250 m) darabokban gyárt
ják. Az Építőipari Termelőeszköz 
Kereskedelmi Vállalat forgalmazza. 
Penészedésnek, gombásodásnak, híg 
savaknak, lúgoknak ellenáll. Elöre
gedési hajlama csak 15 év után je
lentkezik. Felhasználáskor ajánlatos 
védőkesztyűt húzni, mert anyaga 
ingerli a bőrt, kiütést, gyulladást 
okozhat. A BITÍURÁN tűzveszélyes, 
gyúlékony és nehezen oltható, .táro
lásakor és a felhasználás során a 
vonatkozó tűzrendészed utasításokat 
szigorúan be kell tartani.

BONOBIT H. Bitumen tartalmú, 
oldószeres, híg bevonóanyag. Első
sorban nedvesség elleni szigetelésre, 
korrózió elleni védelemre használ
ják. Oszlopok, kerítések mázolására 
olyan helyeken alkalmazható, ahol 
fekete színe nem zavaró. Kis felü
letű, lejtésmentes, sík tetőszerkeze
tek nedvesség elleni szigetelésére el
térj ed ten használják. Tartóoszlopok, 
medencék, aknák, alapozások ned
vesség-felszívódását is meggátolja.

BONOBIT S. Ugyancsak oldószer 
tartalmú bitumen. Sűrűn folyó, fe
kete színű, üledékmentes anyag. 
Lakkbenzinnel hígítható. Parketta
ragasztásra, beton- és acélfelületek 
nedvesség elleni szigetelésére, kor
rózió elleni védelemre alkalmazható. 
Parkettázáskor a betonaljzatra egy
szeri kenéssel 0,2—0,5 mm-es réteg
ben tanácsos felhordani, öt-tíz perc 
várakozás után a parketta a ragasz
tóanyagra fektethető. Erősen párol
gó, tűzveszélyes anyag, használata
kor szellőztetni kell. A Bonobito- 
kat, a KEMIKÁL termékeit a  gyár
tó mintaboltjában, a VEGYTIEK-nél, 
a TÜZÉP-telepeken, valamint fes- 
tékszaküzletek'ben vásárolhatjuk 
meg. Légmentesen záró, 8 és 24 kg- 
os kannákban, ill 200 1-es vashor
dókban árusítják.

CEHALIN 66. Műgyanta kötő
anyagú, titánoxidot, töltőanyagot és 
egyéb alkotó részeket tartalmazó, 
gyorsan száradó homlokzaitfesték. 
Üj, festetten vagy régi felületre is 
alkalmazható. Beton, azbesztcement 
vagy legalább Hv 10-es minőségű 
mészhabarcs festésére, kiül- és bál
térre egyaránt felhasználható. Jól 
takaró, tartós, időjárásálló, légző
képes, páraáteresztő bevonatot ad.

Az alapozó réteget szilárd, porta- 
lanított felületre, lehetőleg hígítás 
nélkül hordjuk fel. A második ré
teg (ha szükséges, 10 százaléknyi) 
lakkbenzinnel hígítható. A CEHA
LIN a Budalakk terméke, minta
boltjukban és festékszaküzletekben 
kapható 5 és 30 literes edényekben.

CEMENTA. Beton, habarcs, tégla 
és hasonló alapokra simítórétegként 
felhordható. Alkalmas kisebb javítá
sokhoz, kerámia burkolólapok, 
csempék ágyazására, fugák kitölté
sére. A javítóhabarcs cementet, szá
rított, osztályozott homokot és egyéb 
töltőanyagokat tartalmaz. A CE- 
MENTÁ-ból 25 kg-hoz öt liter vizet 
adagoljunk. Javító munkáknál leg
feljebb 15 mm vastag rétegben 
hordjuk fel, de ha sűrűsége megfe
lelő, nagyobb felületeken sem ke
letkeznek repedések, az anyag nem 
zsugorodik. (iFinomivakolatkénit al
kalmazott javítóhabarcshoz vala
mennyivel több vizet adagoljunk.) A 
megkevert habarcsot az előzetesen 
benedvesített felületre a  szokásos 
kéziszerszámokkal hordjuk fel. Pa
pírzsákba csomagolva, 25 kg-os egy
ségekben árusítják. Az ajánlott öt 
liter víz hozzáadása után 17 liter 
habarcs keletkezik. Svéd cég eljárá
sa alapján a  KEMIKÁL gyártja, a 
vállalat mintaboltjában és a  42. 
TÜZÉP-telepen kapható.

CSAVARLAZlTÓ FOLYADÉK.
Régen felszerelt, nedves környezet
ben tevő anyáscsavarok meglazítá- 
sát segítő vegyianyag. Aeroszolos-pa- 
lackban, különféle márkanevekkel 
hozzák forgalomba. MEDIKÉMIA 
Szövetkezet SROFOL nevű csavarla- 
zítója, vagy a CRC gyártmányú ada
lékot tartalmazó, 5—56 jelű univer
zális szerelő-spray szinte mindegyik 
autóápolási szereket, alkatrészeket 
árusító szaiküzletiben kapható. A fo
lyadékok feladata, hogy a csavar
ra juttatva a menetek közé szivá
rogjanak, s hogy oldják a rozsdát és 
egyéb szennyeződést. A túlzottan ré
gi csavarkötés, vagy nagyon erősen 
koordinált kötőelemek esetén né
hány perces várakozás után a keze
lést meg kell ismételni. Beszórás 
után a csavar oda-vissza forgatással, 
ütögetéssel lazítható meg. A csa
varlazító szerek szerves oldószerek 
keverékéből, néhány százaléknyi 
adalékanyagból és ún. felületaktív 
anyagokból állnak. Az említett CRC
5—56 jelű univerzális autóápoló 
spray például nemcsak csavarok la
zítására alkalmas, hanem az alkat
részek közül kiszorítja a nedvessé
get, keni a súriódó felületeket, véd 
a korrózió ellen, a műanyag és gu
mianyagú alkatrészeket pedig tisz
títja és óvja.



Nemzetközi
ötletparádé

Két oszlop közé egyszerű mó
don rögzíthetünk polcot. Redőny
sínből (U-profil) vágjunk le két, 
oz oszlopok szélességével meg
egyező hosszúságú darabot. Két 
helyen mindkettőt fúrjuk át és 
egymással szemben facsavarok
kal rögzítsük az oszlopokhoz. Ha 
a polclap anyaga vastagabb 
mint a sínek „nyílása", gyatuvai 
vékonyítsuk el annyira, hogy szo
rosan csúsztathassuk a sínek kö
zé.

V__________________J

Nagyobb, gömb alakú és túlérett 
gyümölcsök (narancs, körte, alma, gra
pe-fruit) iecsöpögés, foltokozás veszé
lye nélkül hámozhatok meg egy ált- 
ványkán.

Egy tenyérnyi félcolos deszkalapon 
alulról üssünk át egy 100-as szeget. A 
kiálló szegre húzzunk tiszta cérnaor
sót, s a szegvégre nyomjuk ró a gyü
mölcsöt.

/ ----------------------------------------------

Kisebb tárgyak megfogásához, 
beszoritásához (például forrasz
táskor) mini satuként használ
hatjuk a kombináltfogóL A mun
kadarabot tegyük a fogó recé-

zett nyílásába (ha vékonyabb, 
csavarjunk rá szigetelőszalagot 
vagy lágy alumínium lemezt), a 
fogó száraira pedig feszítsünk 
erős gumikarikát.

A tubusok tartalmának töké
letes kiürítése jó spórolási lehe
tőség, ezért már korábban is ir
tunk ezt szolgáló segédeszközök
ről. Ezúttal egy 0  2—3 mm-es 
acélhuzalból kialakítható kinyo
mót mutatunk be. Elkészítéséhez 
csak egy satu és egy kalapács 
szükséges. A könnyen felhelyez
hető szorítót -  a tubus kiüríté
se után -  visszacsavarhatjuk és 
újra felhasználhatjuk.

V________ ___________

( ---------------------------------------------^
Köztudott, hogy a légszűrő egy idő 

után telítődik porral, egyéb szennyező
déssel. A motor fogyasztása ilyenkor 
megnő, teljesítménye csökken, emiatt a 
szűrő tisztításra, cserére szorul. Köny- 
nyen meggyőződhetünk állapotáról, ha 
a gyűrű formájú alkatrész közepébe 
szerelőlámpát helyezünk. Ha a papír
rétegen keresztül még látjuk a lámpa 
fényét, a szűrő használható. Ellenkező 
esetben viszont nincs más hátra, ki kell 
cserélnünk.

( -----------------------------------------
A villanyborotvák rendszeres

tisztítása igen fontos, mert a vá
góélen összegyűlő szőrtörmelék 
a gép melegedését, gyors kopá
sát okozza, és hatásfoka is egy
re romlik. Ha a géphez adott 
kis kefe elkopott vagy elveszett, 
jó tisztító eszköz lehet egy puha
szőrű (nem műanyag) fogkefe. 
A borotva szitája és rezgőkése 
egyaránt jól tisztítható a fogke
fével. A borotvatisztító kefét a 
többi fogkefétől elkülönítve tart
suk.

__________________________
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■ B izonyos e s e te k b e n  gondot o k o z h a t 
a la k h a tó v á  a la k í to t t  p ad lá s té r  m e g 
közelítése. H isz e n  ném ely ik  p a d lá s 

r a  eredetileg  e g y  e lő té r , é lé sk am ra  v a g y  
eg y éb  hely iség  fö d é m é n  levő n y ílá so n  á t ,  
lé trá ró l ju th a tu n k  fe l. Szűk sa ro k b a fi, 
p l. egy k e sk e n y  fo ly o só  végén m ég a n y -  
n y i he ly  sem  a k a d , hogy a  fe ljá ró h o z  
eg y  m eredek  fa lé p c ső t  h e ly ezh essü n k .

N éhány  h ó n a p ja  (EM 1982/11.) egy  ö tle 
te s  k ia lak ítá sú  v á ltó lép cső t ( „ H e ly ta k a 
ré k o s  fa lépcső” ) m u ta ttu n k  be. M ost to 
v áb b fe jlesz te tt, m ég  kevésbé  h e ly ig é n y e s  
v á lto za tá t (c ím k ép ) azoknak  a já n l ju k , 
ak ik n ek  á ta la k íto tt  h ázáb a n  k e sk e n y  h e 
ly iségből n y ílik  a  te tő té r . A fa lé p c ső  
m ag asság án a k  k b . 1/3-ánál d e rék sz ö g b en  
„ fo rd u l” , így  n e m  tú l m eredek  a  fe l já ró .

Váltólépcső
fordulóval

U gyanilyen  v a s ta g sá g ú  leh e t a  k a r ía ,  ill. 
a k o r lá t a n y a g a .

A lé p c ső fo k o k  e lő ra jzo lásáh o z  é rd e m e s  
sab lo n t k é s z íte n i . S zerkesszük  m eg  egy 
k a r to n p a p iro n  a  fo k o k  k ö rv o n a lá t. A p a 
p írb ó l k iv á g o tt  a lak za to t fe k te s s ü k  a 
deszk ára , e g y sz e r  színével, e g y sz e r  bal 
o ld a láv a l fe lfe lé  fo rd ítva . H a a  lép cső 
fokok  k e s k e n y e b b  szak asza it eg y m ás 
m ellé  r a jz o l ju k ,  ta k a ré k o sk o d h a tu n k  a 
faan y ag g a l. (E g y -eg y  lépcsőfok  50 cm 
hosszú, k e ttő h ö z  X m -nyi d e sz k a  k e lle 
ne. Így  a z o n b a n  80 cm -es d a ra b b ó l k ite 
lik.)

A lé p c ső o ld a la k  m éreté t a  h e ly isé g  
m ag asság a  a la p já n  h a tá ro zzu k  m eg . D a
rab o lju k  le  a  k é t  hosszabb és a  k é t  rö - 
v idebb  lé p c ső o ld a lt. A fokok  h e ly é n e k  
k io sz tá sa  é s  b e je lö lé se  u tán  (25—28 cm - 
re  leg y en ek  eg y m ástó l) , sa b lo n t h a sz n á l
va  k é sz ítsü k  e l a  fo k o k a t rö g z ítő  csapok  
fu ra ta it. A  fú ró sa b lo n  (3. á b ra )  egy 
négyszög  k e re sz tm e tsz e tű , a m egfele lő  
h e ly ek en  k e re s z tü lfú r t  z á r tsze lv é n y b ő l 
(m érete  30X30X3 m m ), agy n ég y szö g le 
tes, ly u k a k k a l  e llá to tt  U k e re sz tm e tsz e 
tű  v eze tő s ín b ő l é s  egy a lá té tte l fe lsze re lt 
s z á rn y a sa n y á s  c sav arb ó l á llí th a tó  össze. 
A n ég y szö g  k eresz tm e tsze tű  e ső d a ra b  
v égére  a  lé p cső o ld a lak  szé le sség én ek  
m egfelelő  tá v o ls á g ra  sz e re ljü n k  fe l egy fa 
vagy  fém  v e z e tő tu sk ó t (ütközlőt).

A m eg fe le lő  szögbe beá llíto tt és c sav a
ro k k a l r ö g z íte t t  helyzetű  sa b lo n  se g ítsé 
gével e g y m á s  u tá n  fú rju k  k i a  lép cső fo 
k o k  c s a p ja in a k  (felváltva 2 , ill. 4 db) 
ly u k a it ,(2. á b r a ) .  A fu ra to k a t  je lö ljü k  
á t a  fo k o k  b ü tü je ire , és azo k o n  a h e 
ly eken  is  k é s z íts ü k  el a ly u k a k a t .

D a ra b o lju k  le  a  fokokat a  k é t  lépcső 
o ldal k ö zé  rö g z ítő  kem én y fa  csap o k a t. 
A h o ssz a b b  é s  a röv idebb  lép cső sza
k asz t a z o n o s  m ó d o n  S zere ljük  össze.

Vastag deszkából
A lép cső o ld a lak  é s  a  fokok 200X32 m m  

k eresz tm e tsze tű  g y a lu lt  deszkából k é sz ü l
nek . A lé c k e re tte l m e re v íte tt p ad ló jú  lé p 
csőfordu ló  b o r ítá sá h o z  vékonyabb , 20—25 
m m  vastag  d e sz k á t h a sz n á lh a tu n k .

Szerelés csavarokkal
Először a  p ad ló sz in ttő l a fe l já ró  n y í

lásá ig  é rő , h o ssz ú  lépcsőt é p ítsü k  be. A 
lé p cső o ld a lak  k é t  végét s z i lá rd a n  rö g 
z ítsü k ; a  p a d ló n á l  b eü tö tt f a é k e k k e l fe
sz ítsük  a  fö d é m  és a pad ló  k ö zé , a  fe l
já ró  k e re té h e z  ped ig  fa c sa v a ro k k a l rög-
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z ítsü k . A  csavarokat — a k e re te t á tfú r 
v a  — a  födém be is h a j t s u k  be.

A lépcső fo rdu ló t ta r tó  lé c e k e t csava
ro k k a l  és tip likkel s z e re ljü k  a fa lra . A 
b e k e z d ő , a lacsonyabb lép cső szak asz  bal 
o ld a lá t  a  ta rtó lécekhez , a  m ásika t a 
h o ssz a b b  lépcsőoldalhoz csavarozzuk . A 
lé p c ső o ld a l hegyesszögű v é g e  te ljesen  si
m u ljo n  a  rá  m erő legesen  á lló  hosszabb  
lép c ső o ld a lra . A fo rd u ló  „p ad ló já t” 
e g y e tle n  darab  ré teg e lt lem ezb ő l v ág h a t
ju k  k i, vagy deszkákból á llí th a tju k  össze 
i(l. á b r a ) ,  s d a rab ja it fa c sa v a ro k k a l e rő 
s í ts ü k  a léctartőkhoz. U g y an az  a lap  
k é p e z i a  hosszabb lép cső  legalsó  fokát. 
A fo rd u ló n a k  ezt a s z a k a sz á t  a lépcső
o ld a la k ra  belülről fe lc sa v a ro z o tt lécd a
r a b k á k h o z  rögzítsük.

S z e re l jü k  fel a k a r f á t  1. áb ra  A, B), 
m e ly  k é t  egym ásra m erő leg es, n y ú jto tt  
h á ro m sz ö g  alakú, k iv á g á so k k a l k ö n n y í
t e t t  deszkábó l készül, és a  k o rlá to t (C) 
a lk o tó , a  vékonyabb d eszk áb ó l k ivágo tt 
id o m o k a t.

A  k é sz  lépcsőt la k k o z z u k  vagy páccal 
v o n ju k  be. F elü le tk eze lés  közben a lé p 
cső  m ögö tti fa lrész t p a p ír ra l  vagy fó 
l iá v a l  ta k a r ju k  le.
* *  “ *



Bem utatjuk

az
barkácsgép
készletet

ST—011—A Függőleges állvány

V.
VB—120 Lengőcsiszoló 
{csiszolófelület 230X93 mm)

Új barkácsgép családdal 
gyarapodott a hazai válasz

ték. Az Ezermester boltokban az 
év eleje óta vásárolhatók meg a 
jugoszláv Iskra fúrógépek, és a 
hozzájuk kapcsolható tartozékok 
(feltétek). A többesszámot azért 
használhattuk, mert már a hazai 
választékban is mindjárt négy 
különböző alapgépet találha
tunk. Teljesítményük, vagyis meg
hajtó motorjuk azonos, „szolgál
tatásaikban" viszont jelentősen 
különbözőek. Műszaki poszterünk 
(a következő oldalpáron) a leg
többet nyújtó VV—508—K típusú 
alapgép metszeti képét mutatja. 
Ennek az 500 W-os, ütve is fúró 
gépnek két fokozatú mechanikus 
váltója, és (a Skil-ével megegye
ző Kapax típusú) elektronikus for
dulatszabályozója van. Mellette 
egy csokorba gyűjtve a kisebb 
„testvérek” láthatók.

Az Iskra alapgépre a tartozé
kok, feltétek széles választékát 
fejlesztették ki. A legfontosabb 
főegységek közül a közeljövőben 
a függőleges (fúrógép) állvány, a 
körfűrész és a dekopírfűrész fel
tét, valamint a lengőcsiszoló vá
sárolható meg az Ezermester bol
tokban. Jó tudni, hogy az Iskra 
alapgépek és tartozékok csatla
koztatási módja teljesen azonos 
a Skil gépekével, így a Skil fel
tétek minden változtatás nélkül 
használhatók Iskra fúrógépekre. 
(Természetesen fordítva is; Skil 
alapgépre Iskra tartozékok.)

KZ—140 Körfűrész
(45"-nál a vágási mélység 32 mm)

PZ—130 Dekopirfűrész 
(vágási mélység 30 mm)



Nagy, színes képünk a „min
den t tudó" VV-508-K típusú g é 
pet mutatja. Felvett teljesítménye 
500 W, tokmányába max. 10 min
es átmérőjű fúrók foghatók. A 
tekintélyes teljesítmény azon
ban  falba 16 mm-es, fába 25 
mm-es átmérőig is lehetővé teszi 
a  fúrást. A kétsebességes m echa
nikus váltó és a  tirisztoros kap
csoló 0—725, illetve 0—2250 f/perc 
között szabályozzák a kimenőten
gely fordulatát. A körmöstárcsás 
ütvefúró percenkénti ütésszáma 
0 -1 0  800, illetve 0 -2 8  000 között 
változhat. A csúcsgép ára 3500 
Ft.

„Eggyel” kisebb testvér a VV— 
509—K típusú, amely 550 Ft-tal 
olcsóbb (ára 2950 Ft), a motor 
teljesítménye azonos, de nincs 
mechanikus váltója, tirisztoros 
szabályozója azonban igen. For
dulatszám a 0 és 2100 közötti, az 
ütvefúró percenkénti ütésszáma 0 
és 38 000 között változtatható. 
Tokmánya azonos az előbbiével, 
a  fúróátmérő pedig falba és 
acélba  10 mm, fáb a  20 mm. A 
VV—509-K színes képünk „gép- 
csokorjában” a bal alsó (a jobb 
alsó az 508-as).

A VV—502-K típusnál (ugyan
azon a képen a  jobb felső) vi
szont a mechanikus sebességvál
tó maradt meg, és a  tirisztoros 
fordulatszabályozót hagyták el. 
így a 3100 Ft-os gép  a fokozat- 
m entes fordulatszabályozás le
hetőségétől eltekintve minden
ben azonos a legnagyobbal.

A „Benjámin” a  VV-501-K 
jelzésű alapgép (színes képün
kön a bal felső). Persze a legki
sebb is viszonylagos, hiszen ez 
ugyanúgy 500 W -os, ütve is fúró 
gép, egy sebességgel. Üresjárati 
fordulatszáma 2100 f/perc, ütve- 
fúráskor pedig az ütésszám per
cenként 38000. Természetesen az 
á ra  is ennek a legalacsonyabb; 
2600 Ft.

Komplett Iskra barkácsfelsze- 
relés és barkácsdoboz is ta lá lha
tó a  választékban. A színes ké
pünkön is látható formás doboz
ban a VV-508—K alapgép , kör
fűrész, dekopírfűrész, lengőcsi
szoló, csigafúró készlet, dekopír 
penge készlet, körcsiszoló, polí
rozó tárcsa és huzalkefe talá lha
tó. A komplett készlet ára 6900 
Ft.

Az elmetszett VV—508—K fény

képe lehetőséget ad  a gép rész
letes tanulmányozására. Beha
tóbban érdeklődő olvasóink szá
mára az egyes szerkezeti elem e
ket megjelöltük. Ezek a követke
zők.

1. csatlakozó kábel, 2. ta lp 
csapágy, 3. kollektor, 4. ütvefúró 
kormos tárcsa, 5. főtengely csap 
ágy, 6. kimenő bordástengely, 
7. tokmány, 8. ütvefúró kapcsoló, 
9. a mechanikus váltó fogaskere

kei, 10. fogaskerék ház, 11. vál
tókapcsoló, 12. légszűrő, 13. hű
tőventillátor, 14. forgórész ten
gely, 15. rögzítő tuskó, 16. szige
telő réteg, 17. forgórész tekercs, 
18. lemeztest, 19. motorház, 20. 
szénkefe, 21. elektronikus fordu
latszabályozó gomb, 22. VTS sza
bályozó, 23. kapcsolórögzítő 
gomb, 24. zavarszűrő kondenzá
tor, 25. kábelrögzítő, 26. kábel
vezető.

L ....



V

Dekopirfürész

Körfűrész

Segítő rajzok szereléshez
A gyakorló barkácsolók tudják, 

hogy az asztalosm unkában leg 
gyakrabban használt gépi szer
számok a  dekopirfürész és a  tá r 
csafűrész. Éppen ezért úgy g o n 
doltuk, hasznos lehet az Iskra 
gépek e két fontos tartozékának 
részletes bem utatása is. A Skil- 
ehhez hasonló bajonettzáras fel
tétek kezelése igen egyszerű. A 
fúrógép tokmányának levétele 
után a tartozékok egyetlen moz
dulattal rögzíthetők. (Előfordul,

hogy a fúrógép bordás tengelye 
nem csúszik bele a  feltét bordás 
hüvelyébe, ilyenkor vagy a tá r 
csát, vagy az a lapgép  tengelyét 
néhány fokkal el kell fordítani.) 
Tárcsacserekor, vagy az időnként 
szükségessé váló karbantartás
kor, alapos tisztítás esetén szük
ség lehet a szerszám szétszerelé
sére. Ehhez, vagy méginkább az 
összerakáshoz nyújt segítséget a 
dekopirfürész és a körfűrész 
„robbantott" rajza.



A gépkocsik akkumulátora 
rendszerint télen mondja fel 
a szolgálatot. Csak egy-egy 

erősebb lehűlés után vesszük észre, 
hogy a tárolt energia már a lámpák 
kigyújtásához is kevés, az önindító 
megforgatására pedig egyáltalán nem 
képes. Kevesen gondolnak viszont 
arra, hogy az akkumulátor korai el
öregedését éppen a gondtalannak 
tűnő nyári—őszi autózási idényben 
elmulasztott szakszerű karbantartás 
okozhatja. A magas hőmérséklet (a 
kocsira tűző nap hatására), a levegő 
magas páratartalma és a gyakori 
használat ugyanis növeli az akku
mulátor karbantartási igényét. En
nek elmulasztásáért nyújtja be a 
„számlát” az akku az első lehűlés
kor.

Savszint és pólusok
A nyári melegben a tárolótelep 

folyadéka erősen párolog. Ilyenkor 
különösen fontos legalább kétheten
ként elenőrizni, 'hogy a folyadék a 
lemezek felső szintjét kb. 15 mm-rel 
fedje. Az akkumulátor betöltőnyílá
sába belenézve rendszerint nem tud
juk kellő biztonsággal megállapíta
ni a folyadékszintet, ezért egy tisz
ta fapálcát használjunk erre a célra. 
Utántöltésre a csapvíz nem alkal
mas, mert az sok idegen anyagot 
tartalmaz, erre a célra csak desztil
lált víz a megfelelő.

A cellákba nem szabad túl sok 
desztillált vizet tölteni, mert üzem 
közben a levegőző nyíláson a híg 
sav kinyomódik, szennyezi az akku
mulátor tetejét. lefolyva megtámad
ja a fémrészeket, sőt zárlatot Is 
okozhat. A csavaros zárókupakok 
visszahelyezése előtt a levegőző nyí
lásokat tisztítsuk ki.

Az akkumulátor külsejét, az érint
kező pólusokat és a csavaros záró
dugókat mindig tartsuk tisztán. A

Nyáron is fontos...
...az akkumulátor gondozása

sé. minden igazi autósnak ajánljuk. 
A fajsúlymérő gumilabdájával szí
vassunk egy kevés savat az üveg
csőbe, majd az úszóról olvassuk le 
a sűrűséget (1).

A jól feltöltött akkumulátornál a 
sűrűség 1,285 kg/dm3. Az 1,263 kg/ 
dm3 kb, 3/4 töltést, az 1,230 kg/dm3 
fél töltést, az 1,19 negyed töltést je
lent, míg a teljesen kimerült akku
mulátor savsűrűsége 1,143 kg/dm1. 
Ha a savsűrűség 1,2 kg/dm3 fölött 
van, akkor a gépkocsi dinamója vagy 
generátora még fel tudja tölteni az 
akkumulátort, az alatt viszont már 
külső áramforrás (akkutöltő) szüksé
ges. Ugyancsak pontosan mérhetjük 
az akku töltöttségi szintjét ún. cel
lavizsgálóval, ez a műszer azonban 
költségesebb, inkább szervizek hasz
nálják.

Az akkumulátor töltésére csak 
megfelelően szabályozható töltőbe
rendezést használjunk. Töltéskor a 
következőkre figyeljünk. Még a töl
tés megkezdése előtt csavarjuk ki a 
záródugókat, ellenőrizzük a savszin- 
tet és ha szükséges töltsük fel desz
tillált vízzel. A töltő rákapcsolása
kor ügyeljünk a helyes polaritásra
(2), és hogy a töltőáram ne legyen 
több az akkumulátor Ah kapacitásá
nak 1/10-énél.

Ha töltéskor az akkumulátor túl
ságosán melegedne (a folyadék hő
mérséklete 40 °C fölé emelkedne), a 
töltést szüneteltessük. A töltés vége 
felé élénk gázképződés indul meg. 
Mivel ez robbanásveszélyes, gondos
kodjunk a helyiség megfelelő szel
lőzéséről. A töltés befejezéséről ez a 
gázképződés informál. Ilyenkor a 
töltőt kapcsoljuk le, várjuk meg, 
míg a gázképződés megszűnik, majd 
indítsuk meg újra a töltést. Ha a 
pezsgés fél percen belül újra megin
dul, az akkumulátor fel van töltve.

—-i—f

párásabb levegőben különösen erő
sen jelentkezik a sóképződés. Ilyen
kor az akkumulátort szereljük ki és 
vízzel mossuk le. (A beszerelt akku
mulátorról szárazon letörölt só a mo
tortérbe hullik, rozsdásodást indit 
meg.) Ha a saruk nehezen vehetők 
le a  pólusokról, akkor ne feszeges
sük, ütögessük, mert a cellafedelek 
eltörhetnek, a pólusok meglazul
hatnak. Ehelyett a sarukat enyhén 
szódás, lúgos vízzel locsolgassuk, ez
után 5—10 perc elteltével meglazul
nak, s levehetők.

A lemosott és alaposan letörölt 
akkumulátort tegyük vissza a helyé
re és szilárdan rögzítsük. A póluso
kat és a saruk érintkező felületét 
kissé csiszoljuk meg (erre mindig 
tartsunk a szerszámok között fi
nom csiszolópapírt), majd a sarukat 
csavarozzuk fel. A sóképződés és az 
oxidáció csökkentésére a sarukat és 
az összekötő hidakat vékonyan ken
jük be savmentes zsírral.

Töltöttség és töltés
Időnként szükségessé válik az ak

kumulátor töltöttségi állapotának el
lenőrzése is. Erre két megbízható 
módszer van. Az egyikhez fajsúly
mérő szükséges, melynek beszerzé
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Ha építkezik vagy 

lakását korszerűsíti, 

keresse fel

a y>fémmunkás«  Vállalat 

szaküzletét!

A következő termékekkel segítünk
gondjai m egoldásában:
alumínium és könnyűacél ajtók és ablakok,
alumínium álmennyezetek és térelválasztó rácsok,
feltolható egytáblás garázskapuk

A MAGÁNKERESKEDŐKNEK könnyűszerkezetes,
kereskedelmi célú pavilonokkal állunk 
rendelkezésre
Részletes felvilágosítás 
szaküzletünkben I

Cím: Budapest VII., Majakovszkij u. 43—45.
Nyitvatartás: hétköznap 10—18 óráig, szombaton 10—13 óráig. Telefon: 226-253

szolgáltatás!

íMi mindenki másnál 
többet fizetőnk érte

Megvásárolunk bármilyen típusú, üzemképtelen olaj- és gázégő 
automatikát vagy olajszivattyút!
-  vagy megjavítjuk,
-  vagy kicseréljük,
-  vagy adunk helyette kölcsön egy másikat!
Budapest XII., Ugocsa u. 2. Telefon: 158-843

tüzeléstechnikai vállalat
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Műszer-tartó 
a  műszerfalon

■ Egyre jobban bővül a gépko
csik műszerezettsége, menet 
közben szeretnénk mind több 

információt kapni járművünk mű
ködéséről, „viselkedéséről”. Ezzel a 
cikkel azoknak kívánunk segítséget 
nyújtani, akik szeretnék gyarapíta
ni gépkocsijuk műszerállományát. 
Kiegészítő szerkezetünk „dominó”- 
rendszerű, azaz fokozatosan, vagy 
részleteiben is megépíthető és kí
vánság szerint párosítható.

Tartószerkezet

Alapul egy óratartó szolgál, amely
re egyaránt jól felerősíthető a  ke
reskedelemben kapható mágneses 
(NDK vagy csehszlovák gyártmá
nyú) gépkocsióra (A), esetleg mág
neses hőmérő vagy beállítható kilo
méterjelző műszer. Anyaga 1 mm-es, 
alakra hajlított acéllemez (1). A 
megadott 68° hajlítási szögérték a 
Skoda gépkocsikra érvényes, ha a 
fűtésszabályozó feletti ferde felület
re szereljük fel. Más típusoknál a 
szeglet (1) két felületének közbezárt 
szögét úgy válasszuk meg, hogy a 
mellső lapja közel függőlegesen le
gyen. A szeglet felerősítésére ele
gendő két M3-as csavar.

Az óratartó elülső falára forrasz
tott két háromszögletű ütköző (a) 
megakadályozza az óra lecsúszását. 
A két süllyesztett, 0  3-as furat csak 
akkor szükséges, ha a másik két ki
egészítőt, ill. azok valamelyikét el 
akarjuk készíteni. A tartót maltt fe
kete TS „Top Spray”-vel vagy 
Vermodux-szal fessük be. Mellső fe
lületére az óra talpátmérőjének 
megfelelő méretű öntapadós — lehe
tőleg matt fekete — tapétát (b) ra
gaszthatunk.

Szembetűnőbb j'elzők

A gépkocsik legfontosabb két jel
zőberendezése a töltést és az olaj- 
nvomást ellenőrző lámpa. A töltést 
ellenőrző lámpa nemcsak a dinamó 
vagy a generátor, illetve a szabályo

zó relé működését jelzi, hanem az 
esetleges ékszíjszaikadást is, mégpe
dig azonnal. Bár a gépikocsik mű
szerfalán megtalálható ez a lámpa,

de egyes típusoknál vagy kis mére
tű vagy nem szembetűnő helyre sze
relték. Az ékszíjszakadás következ
tében leáll a hűtőfolyadék szivaty-
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•  A sz a b a d té ri tűzhely  n e m c s a k  h a n g u 
la to s , h anem  hasznos k ieg ész ítő je  is 

a  k e r tn e k . K ülönösen, h a  ö tle te s  k ia la k í
tá sú , g o n d o san  elkészíte tt, m in t  FEKETE 
GABOR é rd i olvasónké. P ih e n ő k e r tjé n e k  
s a rk á b a n , a  házép ítésbő l m eg m arad t 
a n y a g o k b ó l építette fel.

F o rm á já b a n  a tűzhely  u tá n o z z a  a  rég i 
b ú bos kem en cé t, s a  h o z z á é p íte tt  ü lő 
k ével, e lőkészítő  a s z ta lla l, fa tá ro ló v a l 
k ü lö n le g e s  szabadtéri , .k o n y h a ” .

Terméskő káva
A tű z h e ly  k ávája  h á tu lró l  az  ü lő k é t és 

a  tű z te re t ,  elölről (k isebb  ív b en ) a  tűz te - 
r e t  k e re te z i. Az elülső ív e n  a  h a m u  tisz
t í tá s á r a  szolgáló ny ílás v a n , azon k e 
re sz tü l k a p  levegőt a  tű z té r  is. F a lazá
sa  e lő tt  az a lap ra jzn ak  (A) m egfelelően 
a t a la j t  20 cm m élyen te rm e l jü k  ki. A 
sim a a la p ra  5 cm v a s ta g sá g ú , d u rv a  k a 
vics ré te g  kerül. A k a v ic s ré te g e t dön- 
gö lésse l töm örítsük . A ta la j  e re d e ti  sz in t
jé ig  15 cm  vastag  b e to n a la p o t k ész ítsü n k . 
A b e to n ré te g  m e g sz ilá rd u lá sa  (kb. k é t

K ertbe,
te lekre „Búbos" tűzhely
nap ) u tán  k ö v e tk ezh e t a k á v a  (p o n to sab 
b a n  a  lábazat) fe lra k á sa .

Az a lap ra  a la k ra  f a ra g o tt  te rm ésk ő b ő l 
40 cm  m agasan , ce m e n te s  h a b a rc s  k ö 
tő an y ag g a l ép ü l a k á v a . A fe lra k o tt  lá 
b a z a to t belső o ld a lá tó l 12—15 cm -n y ire  e l
h e ly eze tt z sa lu z a tta l b é le ljü k . A k ő fa l és 
a  zsa lu za t közé d ö n g ö ljü n k  ú sz ta to tt  b e 
to n t. A perem et v íz sz in te sen  s im ítsu k  el.

Homok sablon
A m ik o r a h a b a rc s  és a  b e to n  m egkö

tö tt , követk ez ik  a  le g n eh eze b b  m u n k a , a 
c ilin d e r  fe lrak á sa . A tű z te re t  k ö rü lvevő , 
n ag y jáb ó l k ö r  a la k ú  k á v áh o z  c sa tlak o z ik  
a  fé lbevágo tt, m a jd  fe lfo rd íto tt  ü sthöz  
haso n ló  a lak ú  „ k u p o la ” . É p íté séh ez  cé l
sz e rű  a k övetkező  m ód szer. A k á v á t  id ő 
legesen  fe d jü k  be d eszk áv a l. A deszka 
a la p ra  nedves, ré te g e n k é n t tö m ö ríte tt  
hom o k b ó l r a k ju n k  h a lm o t. A h o m o k 
do m b o t o lyan  a la k ú ra  s im ítsu k , m in t az 
ép íten d ő  c ilin d er b e lse je  (B).

A  fa lazáshoz lap o s k ő d a ra b o k a t h a sz 
n á lju n k , m e ly ek n ek  k iá lló  s a rk a it  p a t
tin tsu k  le. A m u n k á t h á tu l, középen 
k ezd jü k , s előre , 111. fe lfe lé  fo ly ta ssu k . 
E g y re  k isebb  m é re tű  kövekéit h a sz n á l
ju n k , hogy a  d o m b o rú , fe lfe lé  egy re  
k ise b b  á tm érő jű  Id o m o t szab á ly o s  a la 
k ú ra  rak h a ssu k . A h a b a rc s  a d a lé k a  d u r 
v áb b  hom ok, c e m e n tta r ta lm a  a rá n y la g  
m ág as legyen . Az egy es k ő lap o k  közö tt 
tan ácso s  lág y  fe k e te  h u z a lt  vezetn i, hogy 
a  bo lto za t jo b b an  ta r tso n . A c ilin d e r  elöl, 
v a lam in t a  tű z té r  k ö zep e  fe lé  is  m inden  
irá n y b ó l íves, s k ö zép en  zá ró k ő  z á r ja  le.

K ét nap  m úlva  a  h o m o k o t k ila p á to l
h a tju k , a d eszka  a la p o t le b o n th a tju k . A 
k ö v ek  k ö zö tti fu g á k a t  cem en tes  h a b a rc s 
csa l tö ltsü k  k i, m a jd  sz ínes fu g ázó h a 
b a rc c sa l h éaag o lju k .

Tűztér samottból
A tű z té r  ágyát 8 d b  n o rm á l m é re tű  sa- 

m o tt-tég la  a lk o tja . K é t té g lá t hosszáb an , 
k e ttő t  é lé re  á llítv a , k e ttő t  a  té r  k é t vé
génél, k e ttő t ped ig  a  lá n g  m ag asság áb an , 
k é to ld a lt h e ly ezzü n k  el. A sa m o tt- té g lá -  
k a t  h uzalozássa l e rő s ítsü k  össze, ag y ag 
gal tap asszu k  m eg.

A tű z á g y  k é to ld a lt és a  p e re m e k e n  a 
k áv a  é p íté s e k o r  k ih ag y o tt h a m u a ia g ú to n  
k e re sz tü l k a p ja  a levegőt. (U g y an o tt tisz 
títh a tó  is a  tűzh e ly .)

A b o g rá c so t b e tonacélbó l, k é ts z e r  de
rék szö g b e n  m eg h a jlíto tt, a tű z té r  k ia la 
k ítá sá v a l eg y id ő b en  b eb e to n o zo tt ta r tó ra  
a k a s z th a tju k . Egy m ásik  ta r tó v a s a t  a  c i
lin d e r  k ö v e i közé  ép ítsü n k , az  k e re sz t
ben fe k sz ik  az előző ta r tó ra . Íg y  a bog
rács  jo b b ró l  b a lra , ill. e lő re -h á tra  is 
m o zg a th a tó  a  tű z  fe le tt.

Az egész tű z te re t  ta p a ssz u k  k i  sa m o tt-  
h a b a rccsa l, ill. agyaggal, h o g y  a  h ő  ne 
é rh e sse  a  b e to n t.

A k ö v ek  k ö z ö tti  ré sek e t h ézag o lás  u tán  
sz ínes fu g á z ó h a b a rc c sa l h ú z z u k  á t. A 
te rm é sk ő rő l d ró tk e fév e l k a p a r ju k  le  a 
h a b a rc s  m a ra d é k á t, m a jd  o la jo s  ro n g y - 
gyal tö rö ljü k  á t a  követ.

A k á v a  ü lő ré sz é t d eszk áv a l v a g y  léc
d a ra b o k b ó l ö sszeá llíto tt ü lő la p p a l b o r ít
su k  (C). A  fa a n y a g  fe lü le té t fe s th e tjü k  
vag y  la k k o z h a tju k .
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Keresztrejtvényünk megfejtéseként beküldendő a 
nagyobb nyíllal jelölt sorba kerülő szó. Beküldési 
határidő a megjelenést követő hónap első napja.

A helyes megfejtést beküldők között vásárlási 
utalványokat sorsolunk ki, melyeket az Ezermester 
Vállalat küld el a nyerteseknek.

Májusi rejtvényünk helyes megfejtése: 
ISKRA jugoszláv barkácsfúrógép.

Áprilisi rejtvényünk megfejtői közül vá
sárlási utalványt nyertek: Losoncz Piroska 
lovast, Hodozsó Mária méhkeréki, Tűzi 
lmréné osli, Plllnyi László szuhai, Benkő 
István kamut!, valamint Máhr László, 
Bucs Győző, Dánosi Gyula, Zdlárszky Ká- 
rolyné és Kesztler Erzsébet budapesti ol
vasóink.

Láttuk — hallottuk

Áprilisi számunk legsikeresebb cikkének a „Balns ka
pitány barométerét” bemutató bizonyult, amiért Is elké
szítőjét, Végerer Ödönt vásárlási utalvánnyal díjaztuk. 
De utalványt küldtünk köszönettel Ács Nándor budapes
ti olvasónknak is, aki felhívta figyelmünket, hogy a ka
pitány neve helyesen Baines.

A tavaszi bmoi vásáron megállapodtunk a csehszlo
vák NAREX gyárral, hogy — tesztelés után — részle
tesen ismertetjük majd, Combi barkácsgépüket.

Tanulmányúton szerkesztőségünkben járt a BNV ide
jén a bolgár „Orbita” és „Mlad Konstruktor” testvér
lapunktól egy-egy szerkesztő: 1 Balanski és Szavov 
mérnök-kollégák.

Az ENERGIAGAZDÁLKODÁSI TUDOMÁNYOS 
EGYESÜLET Szélenergia Munkabizottsága az Ezermes
ter segítségével tájékozódni kíván a magyarországi szél
felhasználásról, a házilagosan készült szélgépekről. Ezért 
felkérjük azokat, akik bármilyen célra szélgépet készí
tettek, hogy az alábbiakat közöljék a Munkabizottsággal.

A szélgép felállítás! helyét és típusát (vízszintes, vagy 
függőleges tengelyű-e?). Milyen átmérőjű a szélkerék? 
Hány lapátos? Mire használják? (áramfejlesztés, víz
emelés). Működik-e? Ha van fénykép, kérjük azt Is 
mellékelni. Akik a fenti adatokat beküldik, azok a Mun
kabizottság Emléklapját kapják.
Cím: Energiagazdálkodási Tudományos Egyesület, Szél
energia Munkabizottsága 1372 Budapest, Pf. 451.

BARKÁCSOLÓK, 
FIGYELEM I
Mindenfajta 

famegmunkáló 
gépi szerszámokat 

készítek.
Tamás Árpád 

szerszámkészitő 
1092 Budapest IX., 

Hőgyes Endre u. 15.
(Üllői út és Ferenc körút 

kereszteződésénél) 
Telefon: 177-349 
Nyitva: 7—16-lg 

Szombaton zárva.
„Szívesebben festek 
W 240-es elektromos 

festékszóróval”

Cikkeinket minősítő csillagjeleink 
az elkészítés bonyolultságára, a 
szükséges ismeretekre utalnak; az 
egyszerűt fehér, a bonyolultabbat 
sötét csillag jelöli. Az eredetre utalá 
csillagok: egy =  átvett, kettő: =  át
dolgozott, három =  eredeti. Két pél
da:

-#--#•= átdolgozott, bonyolult
(pl. egy Philips vészvillo- 
gó).

- 8 - eredeti,  egyszerű 
(pl. hullámpapirból 
kivágható ülőbútor).

Kedves Vevő!
Várja önt az építőanyagtelep és 
BARKÁCSBOLT (Budapest XX., 
Soroksár, Haraszti út 36. (a 
Szent István H£V megállónál, e 
sportpálya után, az 51. sz. út 
mellett.)
Nagy választékban kaphatók:
csiszolt lambéria (méretre is), fal
burkolatok, pozdorja, farost, aj
tók, zsalus ablak-ajtók, ablakok, 
ajtólapok, parketta, bécsi fehér, 
zsákos mész,
Nyitva: hétköznap 8—16-ig, szer
dán 7—11-lg, szombaton 7—
14.30-ig.

„Nincsenek többé ecsetszálak, 
nincsenek többé csikók a fes
tett felületen. A 240-es festék
szóróval garázsajtók, egyéb 
nagy felületek festését gyor
sabban és jobban meg tudom 
oldani, mint valaha. Airless- 
festékszórás mód. Nagy fon
tosságot tulajdonítok az idő
megtakarításnak és a ragyo
gó felületnek a festett tár
gyaknál. A W 240-es festék
szóróval már a kezdet kezde
tén profi eredményeket értem 
el."

Forgalmazó: 
Ezermester Úttörő 

és Ifjúsági Kereskedelmi 
Vállalat 

1072 Budapest 
VII., Nyár u. 6.

429-580
WAGNER AG
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[agyértékű gé| 
Készülék. i

ső lökés eftftMwitgniiaatóofteftCIlflS működé 
isa esetén e riasztóberendezés működésbe

Felvilágosítás: I 
Tel.: 421-930 
Gjártmányfeile:

IKAI VÁLLALAT5MMECH 
II., Nagydiófa u. 14.

RGALMAZZA

Kecskemét, Pesti út, 
Szeged, Úttörő tér.

A korszerű építkezéseknél 
ma mér nélkülözhetetlenek 

a PVC csövek és csőkötő idomok

V 4 S a  METALLOGLOBUS Szaküzletében,

Budapest XIII., Pozsonyi út 25. 
Telefon: 127-688, 123-071, 

valamint a  Műanyagforgalmi Főosztályon 
Budapest X., Sírkert utca 2.
Telefon: 271-099

Érdeklődni lehet: 
a

vevőszolgálatánál 
Budapest XIII.,

Dózsa György út 57. 
Telefon: 401-321
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A címet az angol eredetű 
sztriptízből tettük át — némi 
módosítással — magyarra. 

Igaz, hogy a bemutatott ruhát nem 
veti le a  hölgy — mint a sztriptíz 
során —, csak a cipzárakkal változ
tatja annak hosszát, formáját.

Nos, e könnyű nyári viseletét fia
tal, karcsú hölgyeknek ajánljuk, va
lamint mindazoknak, akiknek kelle
mes időtöltést, elfoglaltságot jelent 
egy-egy ruha szabása, varrása.

Képsorozatunkban a teljesen „fel
öltözött” modell „vetkőzés” közben, 
azaz sztriptíz folyamán mutatja be 
azt, hogy miként alakítható az ove- 
rállból midi, illetve strandruha.

Kezdjük mindjárt a méretekkel, a 
szükséges kellékekkel.

Az overallhoz 168 cm magas, 38— 
40-es konfekció méretű alakra 3,5 
m-nyi 90 cm széles (vagy 2,6 m 110

cm széles, esetleg 2,4 m 140 cm szé
les) anyag szükséges. A ruhát díszí
tő, és a darabjait összefogó húzózá
rak műanyag fogúaks, viseletűk kel
lemesebb, mint a fémből készülteké, 
s egy kivételével bonthatóak. A nem 
bontható, 55 cm hosszú a ruha ele
jét zárja. A karöltőt és az ujjat ösz- 
szekapcsoló cipzár 50 cm-es, a comb
részt a rövid nadrághoz kapcsoló 
60. a térdnél bevarrt pedig 45 cm-es. 
Ezekből két-két darab szükséges. 
Választhatunk az anyaggal azonos 
színárnyalatú, de különböző, élénk 
színű cipzárakat is.

A ruha derékrészét két sorban 
egymás mellé befűzött, 55—55 cm-es 
gumiszalag ráncolja össze. A gumi
val összehúzott derékrész kényel
messé teszi a  ruha viseletét, helyet
tesíti a szűkítő varrásokat.

A kicsinyített szabásmintát na
gyítsuk fel akkorára, hogy egy-egy



négyzete 5X5 cm-es legyein. A fel
nagyított mintát rajzoljuk selyem
papírra, majd az anyagra gombos
tűzve szabjuk ki a darabokat. A szé
leken 2 cm ráhagyást (a nyakkiva- 
gásnál 1 cm, az ujja csuklórészén és 
a nadrágszár alján ez 1,5 cm le
gyen) hagyjunk.

A maradék anyagból vágjunk ki 
még egy 95 cm hosszú, 5 cm széles, 
és egy 50 cm hosszú, 4 cm széles, 
ferde szálirányú pántot. Az előbbi 
a gumiházhoz, az utóbbi a nyakbe- 
szegéséhez szükséges.

A kiszabott darabok hátoldalára 
ragasszunk öntapadós papírdarabká- 
kat, amelyekre az egyes darabokra 
utaló betűjelet írtunk. A papírda
rabkák nemcsak azt jelölik, hogy 
melyik az anyag bal oldala, hanem 
azt is, hogy melyik darab minek a 
része (pL BC =  eleje, combrész, H =  
háta, L =  Mbrész stb.).

Először a kezeslábas elejének és 
hátának oldal-, ill. belső lábvarrásait 
gépeljük össze. A zsebek számára 
az oldalvarrásokban hagyjunk egy- 
egy, 14 cm hosszú nyílást. Varrjuk 
be a zsebtasakokat is. Az eleje köze
pét záró cipzárat úgy varrjuk be, 
hogy az anyagszélek behúzott álla
potban ne takarják a  cipzár fogait.

Ezután a ruha belsejébe (a csík 
közepe a derékvonalra kerüljön) be
lülről varrjuk be a gumiház pánt
ját. Fűzzük be a hosszanti varrással 
kettéosztott pántba a két gumisza
lag darabot, s végeiket a ruha ele
jének színoldalán kereszt alakú var
rással rögzítsük.

j é



Zárjuk a hátközép varrását is, 
majd gépeljük végig a vállvarráso- 
kat. Az ujja belső varrásának el
készítése u tán a combrészt és az 
alsó lábszárra kerülő nadrágrészt is 
készítsük el. (A két-két darabból 
álló nadrágszár részei enyhén kúpos 
„csövek”.)

Minden darab szélét (ahova m ajd 
cipzár kerül) 2 cm szélesen vissza
hajtva vasaljuk le. A levasalt szél

Kiindulási pontunk az, hogy mi
lyen hulladék bőrt tudunk beszerez
ni és hol? (Táblában árult bőrt e r
re a célra kár lenne fölhasználni, és 
az ára is többszöröse a hulladéké
nak.) Budapesten a Paulay Eide u t
ca környékén sok bőr-, bőrkellék- 
kiskereskedés található, valamint a 
Bőr- és Cipőkellék Kiskereskedelmi 
Vállalat üzleteiben, cipészkellékeket 
árusító kis üzletekben találhatunk 
olyan beszerzési forrást, ahol — m a
radékként — hulladékbőrt, vastag 
tehénbőrt, talphoz használt hibás 
bőranyagot a lehetőségekhez képest 
olcsón vásárolhatunk.

A díszítéshez tuck-zárszeget, fe
nékszeget, csőszegecset, függönyka
rikát használhatunk és még egyéb, 
rézből vagy rezezett fémből készült 
díszeket. A bőr barna színén a sá r
ga fémrészek előnyösen mutatnak 
majd.

A anyagbeszerzés után figyelme
sen nézzük meg a bőrdarabkákat, 
majd döntsük el, hogy azokból m i
lyen méretű és formájú dísztárgyat 
kívánunk, illetve tudunk összeállíta
ni.

Díszítőelemek

Előkészítés, tervezés

A „ciptíz” overall összes húzózár
ját úgy gépeljük a szélekre, hogy 
az összezárt fogak sora látszódjon, 
az anyagszélek ne takarják.

Végül a ruha két ujjának csukló- 
részét és a  nadrágszár alját szegjük 
be. Az anyag vágott szélét kétszere
sen hajtsuk vissza, majd egy, a szél
től 1,5 cm -re levő öltéssorral gépel
jük le.

A cipzárak könnyen bonthatók, a 
levett darabok táskában, szatyor
ban kis helyen elférnek. Strandolás, 
napozás után visszaöltözve utcán is 
hordható, kényelmes viselet a „cip
tíz” ruha.

-H-## S. B.—F. J.

A tervezés után lássunk hozzá a 
kivitelhez. Rajzolás és méretezés 
után élezett lemezkörzővel az anyag 
feléig (1—2 mm mélyen) bevágva 
jelöljük meg a kör vonalát (1. kép), 
majd bőrvágó-, vagy más éles késsel 
vágjuk ki a kört. Vágáskor ügyel
jünk arra, hogy mi van a bőr alatt, 
mert ha tényleg éles a  kés, akkor az 
alátétet is átvágja. A kést tartó ke
zet a 2. képen mutatjuk be, így a 
legjobb, illetve a legkönnyebb alak
ra vágni a bőrt.

Ezután a tartozék bőrdíszeket ké
szítsük el. Többfélék lehetnek, ízlé
sünktől, ötletességünktől és a ren 
delkezésre álló anyagtól függően. 
Bőrlyukasztókkal többféle korongot, 
gyűrűt, hengerformát üthetünk ki (a
3. képen látható 0  30 mm-es karom- 
gokból 0  15 mm-es lyukasztó se
gítségével készítettünk jó formájú 
gyűrűket). Elnnél a műveletnél az a 
fontos, hogy a bőrlyukasztót merő-

BŐR-
Dísztárgyakat bőrből készíteni 
házilag túl bonyolult feladat 
— mondják azok, akik még 

sohasem próbálkoztak ezzel a szép 
és sok türelmet igénylő kézi munká
val. Pedig ha betartjuk a műveletek 
sorrendjét, ha jó szerszámmal dol
gozunk, akkor ajándékozásra vagy 
lakásdíszítésre alkalmas szép és íz
léses tárgyakat készíthetünk. Ehhez 
adunk képekkel illusztrált ötleteket, 
tanácsokat.

alá gombostűvel ideiglenesen tűz
zük be, majd férceljük a félcipzárt 
(A kép). A bontható húzózárak ko
csijai és összeakasztott végei a ru
ha külső oldalán találkozzanak. A 
nadrágszár külső oldalán, ill. az ujja 
cipzár a vállcsúcsnál záródjon!

Szegjük be a nyakkivágást a szín
oldalra borítva felvarrt, ferde szál- 
irányú pánttal. A pántot visszahaj
tás után kétszeresen (egyik varrás 
közvetlenül a  szél mellett, a másik 
8 mm-nyire legyen) gépeljük le.



legesen helyezzük a bőrre, ellenkező 
esetben a pisai ferde toronyhoz ha
sonlító díszeket kapunk. Ugyancsak 
lényeges az is, hogy a kalapácsnak 
kellő húzása legyen, tehát az egész 
műveletsort kemény alátétre helye
zett bőrön, szöveten végezzük, hogy 
a kiütőszerszámok éle; az ár hegye 
ne menjen tönkre.

A bőrdíszeket ezután ragasszuk föl 
az alapra Technokol Rapid-dal, 
UHU-val, Pálmafluid 2003-mal vagy

DISZ-MU

egyéb bőrragasztóval (4. kép). Árral 
készítsük elő a szögek helyét, majd 
a díszeket az apró zárszegekkel rög
zítsük. A ragasztó száradása után a 
másik oldalra átnyúló szögvégeket 
erő-(áttételes) csípőfogóval vagy ol
dalcsípőfogóval, esetleg leköszörült 
harapófogóval tőből csípjük le, majd 
a felületet reszelővei tisztázzuk el.

Mintázás, hajlítás
Különböző nagyságú lyukasztókkal 

— kisebb ütésekkel — mintákat raj
zolhatunk az alaplapra (5. kép).

A dísztárgy felfüggesztésére gon
dolva — 0  6 mm-es lyukasztóval 
üssük át az alapot több helyen. Ezek 
a nyílások szolgálnak még, arra is, 
hogy amikor főzzük a bőrt, azok 
egyikébe akaszthatjuk a drótkam
pót. Erre azért van szükség, mert a 
bőrt olyan forró vízben kell főzni, 
amit készünk már nem bír el. Tehát 
.Jobogó” vízbe mártsuk a tárgyat, s

hagyjuk benne körülbelül 30—40 
másodpercig

Olyan edényt válasszunk erre a 
célra, amit már nem sajnálunk, 
mert azt a későbbiek során főzésre 
nem használhatjuk. Ha nincs ilyen 
edényünk, akkor helyette a 100 °C 
hőmérsékletű vizet — azaz a forrás
ban lévőt — öntsük lassan, egyen
letesen a tárgyra. Ebben az állapo
tában a bőr igen könnyen hajlítha
tó, kézzel formálható. Ezt a műve
letet Chajlítást) gyorsan végezzük el, 
mert a már kihűlt bőr nem engedel
meskedik ujjainknak. Sikeres formá
ra hajlítás után a  dísztárgyat gyor
san tegyük hideg folyóvíz alá (6. 
kép). Egyenletesen megbámult, a be
ütött körmintáknál kinyílt, megke
ményedett, formáját tartó díszítő
elemet kapunk (7. kép). Az egyenet
len éleket egynapos száradás után, 
finom dörzspapírral csiszoljuk sim á
ra.
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Következhet a festési Topalin ci
pőfestéket ajánlunk, de más bőrfes
ték is megfelel erre a célra. Lehe
tőleg sötétbarna színt válasszunk 
(8. kép). Ajánlatos a festést gumi
kesztyűben végezni, mivel a festék a 
kézről csak vegyszerrel és igen ne
hezen távolítható eL Ismételten egy
napos száradás után, sötétbarna Ba- 
garol cipőtisztító krémmel kenjük be 
a teljes bőrfelületet és tíz-tizenöt 
perc után — cipőkefével — fényesít
sük ki, legalább két ízben (9. kép).
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A különböző formájú, mintájú da
rabokat hasonló módon az itt bemu
tatottakkal egyidejűleg vágjuk, dí
szítsük, fessük stlb. Bőrkarikákkal, 
függönykarikákkal kössük össze az 
egyes elemeket, az alaplapok köze
pén helyezzük el a fenékszögeket 
úgy, hogy a másik oldalon a két szá
ra t hajlítsuk el. A kész tárgy fali 
dísz (címképünk) lehet. A különbö
ző alapelemeket természetesen más 
dísztárgy készítéséhez is alkalmaz

hatjuk (hátsó borítónkon látható 
egy változat). Az alaplapot kisebbre 
véve nyakba akasztható (bakancs
fűzőszíjjal) medált, asztalra helye
zett doboztetőt, tolltartót stb. alakít
hatunk ki.

A munkafogásokat elmondta és be
mutatta Varga László bőrdíszműves 
mester, a Fővárosi Kézműipari Vál
lalat dolgozója. Lejegyezte:

Forral G. János



Az Ipari Műszergyár új gyártmánya

a „Margaréta" asztali
ventillátor

Hasznos és kedves színfolt mindenhol, 
ahol a hőségtől csökken a teljesítmény!

Gyártja: Ipari Műszergyár, Iklad 
2170 Aszód Pf. 2.

Telefon: Aszód 60 
Telex: 25-255
Mintabolt: 1077 Budapest VII., Majakovszkij u. 69. 
Márkaszerviz: 1051 Budapest V., Mérleg u. 10.
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